



Muchachas de Karlsruhe ofreciendo flores a los soldados alemanes a su entrada en la zona desmilitarizada del Rin (Foto Vidal).

## Según la reunión de Londres, Alemania ha violado los tratados de Versalles y Locarno

### Un periódico de Bilbao insiste en la proximidad de dos acontecimientos nacionales

### Las elecciones municipales y la de nuevo Presidente de la República

BILBAO, 12.—“El Liberal” de Bilbao, insiste en su editorial de hoy en que están próximos dos acontecimientos nacionales: las elecciones municipales y la de nuevo Presidente de la República.

Pide que subsista el Frente Popular para que se obtenga un éxito tan clamoroso como el de 16 de febrero. Respecto al Presidente de la República, dice que las izquierdas deben ir pensando en la persona que ha de ocupar el puesto a la que hay que exigir republicanismo bien probado, cultura, seriedad, táctica y prudencia. No debe pensarse en una figura de segundo orden, y para esto se precisa la unidad de apoyo en la izquierda, para evitar que la presidencia caiga en manos de las derechas.

### Muere el otro estudiante herido en Madrid

Se suspendieron las clases en los centros universitarios. Grupos de fascistas se amotinaron ante la Presidencia del Consejo

MADRID 12.—Ayer fué trasladado desde el equipo quirúrgico al Sanatorio de Villa Salud el estudiante de 17 años Enrique Belloso, herido por unos extremistas anteanoche en la calle de Alberto Aguilera.

A consecuencia de las gravísimas heridas que padecía, Enrique falleció esta mañana a las seis en el citado Sanatorio.

MADRID 12.—En la Universidad comenzaron esta mañana las clases normalmente, pero hacia las once y media se supo la noticia de que había fallecido el estudiante fascista Enrique Belloso, herido anteanoche. Con este motivo grupos de estudiantes promovieron alborotos y los escolares pidieron al secretario general de la Universidad que se suspendieran las clases en señal de duelo lo que se hizo así, mas bien que por la noticia, por los tumultos que impedían celebrar las clases. Los belletes invitaron a los alumnos a abandonar la Universidad y así se hizo restableciéndose la normalidad. También en el Instituto del Cardenal Cisneros se promovieron alborotos con igual motivo y se suspendieron al fin las clases.

### UNA MANIFESTACION

MADRID 12.—A las 11:30 de la mañana se formó una manifestación de 100 individuos que se dirigió a la Presidencia del Consejo dando gritos de Rusia no, Fascio sí. También daban algunos miteras a Azaña.

Un motorista de la Guardia civil y otros guardias del puesto de la Presidencia invitaron a los manifestantes a disolverse. Estos contestaron con vivas a la Guardia civil y continuaron hacia el Hipódromo. Con este motivo, en la Presidencia se tomaron muchas precauciones. Agentes de la escolta del señor Azaña tomaron la parte alta del edificio para dominar las puertas de acceso al despacho del jefe del Gobierno.

### OTRO HERIDO

MADRID 12.—Esta tarde marchaba por la Gran Vía con varios amigos Rafael León López, de 24 años, electricista, cuando al llegar a la inmediación del Capitol, al separarse los amigos de él y se encontraba ya solo se le acercaron dos sujetos que le intimaron con sus pistolas y le preguntaron si era fascista. Rafael contestó negativamente. Sin embargo, los desconocidos le cachearon y acto seguido dispararon sobre él. Rafael se tiró al suelo y ya en él sus agresores le golpearon con las culatas de las pistolas. Acto seguido se dieron a la fuga. El herido fué trasladado al equipo quirúrgico, donde se le aplicó una herida de arma de fuego en la cabeza y erosiones en varias partes del cuerpo. Su estado es de pronóstico reservado. Después de asistido fué trasladado al Hospital.

### Los estudiantes de Valladolid protestan contra el asesinato de un compañero en Madrid

VALLADOLID, 12.—Como protesta contra el asesinato de un estudiante en Madrid, esta mañana se han producido disturbios en la Universidad y en el Instituto Niñez de Arce. La autoridad académica ha ordenado el cierre de todos los Centros oficiales hasta nuevo aviso.

Por orden gubernativa se han cerrado todos los Centros de Falange Española.

### La señorita Dolores Primo de Rivera, detenida

Después de declarar fué puesta en libertad

MADRID, 12.—La Policía ha procedido esta tarde a la detención de la señorita Dolores Primo de Rivera, hija de don Fernando, con domicilio en la calle de Cervantes, 30, acusada de haber intentado celebrar una reunión de Falange Española en su domicilio. La detenida fué trasladada al Juzgado, donde ingresó en uno de los calabozos.

MADRID, 12.—La señorita Dolores Primo de Rivera, después de prestar declaración ante el juez de guardia, fué puesta en libertad.

### Eden hace un llamamiento a Hitler para que retire parte de las tropas de Renania.—Este no accede. Francia insiste en no negociar hasta que salga de la zona desmilitarizada el último soldado alemán. Hoy habrá una reunión

### Hasta el lunes o el martes no se reunirá la Sociedad de Naciones

LONDRES, 12.—A las 7:40 ha terminado la reunión de los firmantes del pacto de Locarno. Se ha facilitado un comunicado diciendo que los reunidos estiman que la ocupación militar de Renania constituye una patente violación de los Tratados de Versalles y Locarno por parte de Alemania. Mañana se reunirán nuevamente a las 11:30 de la mañana. El señor Eden ha enviado un llamamiento a Hitler pidiéndole que lo más pronto posible contribuya a facilitar una solución a la crisis planteada. El señor Eden sugiere a Alemania que debe retirar sus tropas a excepción de un número simbólico de soldados, no aumentar el número de tropas, no fortificar la zona de Renania.

Se sabe que la contestación de Hitler ha sido la siguiente: Alemania se abstendrá de aumentar las tropas de Renania, dichas tropas no serán trasladadas a puntos más cercanos de las fronteras francesas y belgas; promete además que Francia y Bélgica mantengan la misma actitud. Flándin por su parte ha manifestado que Francia estaba dispuesta a entablar negociaciones con Alemania siempre que saliera de Renania hasta el último soldado alemán.

PARIS, 12.—En los medios políticos se decía esta tarde que ante la insistencia de Francia, se votarían en el Consejo de la Sociedad de Naciones sanciones contra Alemania.

Inglaterra por su parte, está intentando que Francia suavice su posición. Se cree en Francia que si se llega a una votación las únicas naciones que votarán en contra de la aplicación de sanciones serán Inglaterra y Dinamarca. La actitud de Italia es muy discutida. Se cree que pedirá a cambio de su apoyo la libertad de acción en África cosa que Francia está dispuesta a concederle.

LONDRES, 12.—El redactor diplomático del “Morning Post” declara categóricamente que el Gobierno inglés en el curso del Consejo celebrado ayer decidió conceder a Francia el apoyo más completo posible en su demanda de retirada de las tropas alemanas que ocupan actualmente Renania y entablar negociaciones con Alemania.

Anoche se hacía notar en los círculos bien informados que toda duda de Inglaterra podría conducir a la guerra como pasó en 1914.

Por el contrario, una actitud resuelta al lado de Francia disminuiría ampliamente los temores del conflicto.

PARIS, 12.—Anoche se decía que el rumor circulado según el cual se iba a ampliar el Gabinete nombrando tres o cuatro ministros sin cartera carece de todo fundamento.

Se añade que la actual agitación no justifica que se lleve a cabo una modificación del Gobierno. Este tampoco proyectó el aplazamiento de las elecciones legislativas que se celebrarán como se sabe el 26 de abril al 3 de mayo.

### “Rusia ha resultado ser vecina de Alemania por un tercer estado”

### “Veo la obra bolchevique introducirse en otros Estados y yo no quiero que mi pueblo le abra sus fronteras” (Hitler)

KALSRUHE.—A las 8:15 el señor Hitler después de cruzar la ciudad en medio de las aclamaciones de cien mil personas llegó al Estadio de la Escuela Superior donde iba a pronunciar su primer discurso en la zona desmilitarizada. Comienza diciendo que en 1932 nadie creía en una resurrección tan rápida de Alemania. Cuando tome el poder juró mantenerme fiel hasta llegar a ver logrados objetivos que estimaba esenciales: asegurar el honor alemán, asegurar la paz e igualdad de derechos, reconstrucción de la fuerza del Reich y velar por el mantenimiento de la autoridad. Deseo que se aplaquen las diferencias existentes entre los pueblos según los métodos aplicados en el interior. Trataría de demostrar al mundo y a Alemania que Europa no es sino un pequeño espacio comprendiendo naciones llenas de tradiciones, creyentes de su historia. Las fronteras políticas pueden cambiar pero las fronteras de los pueblos no cambian jamás.

Aludiendo a estrechamiento de relaciones entre Polonia y Alemania declaró que no quiere arrebatar sus derechos a ningún pueblo, pero yo no permitiría que Alemania fuera desposeída de los suyos.

Reprocho a mis antecesores el no haber realizado una Entente basada en la igualdad de derechos, pues ésta sin el respeto mutuo no puede existir si no están basadas en la igualdad de derechos. Francia y Alemania perdieron la mejor de su sangre por rectificar las fronteras en unos centenares de kilómetros. A los que dicen que nuestra política es demasiado idealista, les contesto que es racional y por tanto realista. Digo esto como nacionalista alemán. Después dije “consideramos la guerra como algo espantoso. Otros ven en ello una cosa hermosa”. En el porvenir—dijo—se dedicará a la labor del pacifismo, construir escuelas y embellecer las ciudades. Refiriéndose al pacto de Locarno, declaró que el pueblo alemán firmó un pacto con grandes sacrificios. Francia tiene una alianza con Polonia, con Bélgica. Alemania no tiene el propósito de atacar a ninguna de ellas, pero Rusia ha resultado ser vecina nuestra por un tercer Estado. Veo la obra bolchevique introducirse en otros Estados y yo no quiero que mi pueblo le abra sus fronteras. El pueblo alemán es el más pacífico del mundo. Quiere trabajar en paz. Aludiendo a la U. R. S. S., Hitler agregó: “si el comunismo hubiera venido a Alemania me habría muerto”.

MOSCU, 12.—En los círculos diplomáticos se atribuye al señor Litvinoff el propósito de hacer nuevas proposiciones para prevenir una agresión por parte de Alemania.

BERLIN, 12.—Se publica hoy una declaración oficial del Gobierno alemán fijando los puntos de vista de éste ante los comentarios publicados en la Prensa extranjera. Dice esta declaración que la remilitarización es únicamente simbólica y que el Gobierno alemán ofrece abstenerse de introducir modificación alguna en el estado actual de la cuestión pendiente de negociación si los Gobiernos francés y belga mantienen una actitud parecida. El Gobierno alemán prefiere retirar del memorándum que se leyó en el Reichstag siete puntos y quedar aislado si no acepta la oferta alemana sobre el mantenimiento del statu quo actual en Renania.

LONDRES, 12.—Para asistir a la reunión de los firmantes del pacto de Locarno en el Ministerio de Negocios extranjeros llegó en primer lugar al Sr. Van Zeland, después los señores de la delegación francesa y el Sr. Flándin y poco después el Sr. Grandi embajador de Italia en la Gran Bretaña.

ROMA, 12.—Mussolini ha celebrado largas conferencias con los embajadores de Italia en Londres y Berlín sobre la denuncia por Alemania del tratado de Locarno. El subsecretario de relaciones exteriores ha conferenciado largamente con el embajador francés sobre el mismo problema.

LONDRES, 12.—Los firmantes del pacto de Locarno tienen la intención de proponer el aplazamiento hasta el lunes o martes de la reunión del Consejo de la S. de Naciones que había de celebrarse el sábado.

LONDRES, 12.—Se sabe que el Gobierno ha decidido en principio apoyar las demandas francesas para que Alemania retire por lo menos una parte de las tropas que ha enviado a Renania, permitiendo así que entablen negociaciones sobre un nuevo Locarno. Se cree que las potencias harán gestiones en Berlín para averiguar si Hitler está dispuesto a retirar una parte de sus fuerzas de la zona desmilitarizada.

LONDRES, 12.—La Conferencia de representantes de los países firmantes del tratado de Locarno ha comenzado a las cinco de la tarde.

### Efervescencia entre los estudiantes de Zaragoza

ZARAGOZA, 12.—Existe bastante efervescencia entre los estudiantes universitarios con motivo del asesinato de dos estudiantes en Madrid, hecho cometido recientemente. Se cree que mañana no entrarán en clase como protesta.

### A PROTESTA DIARIA

GIJÓN, 12.—Para pedir la resolución de la huelga del puerto se ha formado una manifestación de mujeres que se dirigió al Ayuntamiento. Desde allí marcharon al local del partido comunista, donde les recomendaron los dirigentes que organizaran manifestaciones diarias hasta conseguir la expulsión de los obreros de la plantilla.

EL IDEAL GALLEGO ruega a sus lectores que compren con preferencia en los establecimientos que se anuncian en estas columnas. Es la propaganda más eficaz para nosotros.

## El Consejo de hoy estará dedicado al problema del orden público

MADRID, 12.—La atención del orden público que domina los medios políticos, ha hecho despertar interés en torno al Consejo de ministros de mañana, puesto que se supone que aquel tema será el que llene la mayor parte, al menos la fundamental, de las deliberaciones ministeriales.

Ya ayer señalábamos que los sucesos acaecidos hasta anoche en algunas localidades, los de Val-

cas y la agresión de que fueron víctimas dos jóvenes, eran motivo de atención y que las conversaciones del señor Azaña con algunos ministros y el señor Martínez Barrio, debieron tratar de la necesidad de poner coto a las aliteraciones. Personas destacadas de las izquierdas no recataban su disgusto; pero el atentado contra el señor Jiménez Asúa ha puesto más

de relieve ante ellas la necesidad de evitar toda clase de desmanes. Sin duda el señor Azaña debió manifestar al señor Largo Caballero la necesidad de que su influencia cerca de las masas se ejercite, porque a toda costa era necesario acabar con la repetición de algunos sucesos deplorables.

Esta noche había en los medios de izquierdas impresiones contradictorias acerca de la posibilidad de que haya cambios en algunos cargos, incluso de orden ministerial, pero nada pudo saberse en firme.

Respecto a los anuncios de manifestaciones campesinas para el domingo, parece que existe interés por parte del Gobierno en cortar su amplitud, reduciéndolas a mitines en las localidades donde se solicite permiso; pero la Federación general de Trabajadores de la Tierra sigue anunciando manifestaciones para entregar a los gobernadores peticiones a fin de que las tierras sean entregadas a los campesinos.

En cuanto al pleito interno del partido socialista, la Comisión ejecutiva del partido (tendencia prietista) ha contestado a un escrito de la Agrupación madrileña (Largo Caballero) insistiendo en la celebración rápida del Congreso del partido. Como el Comité madrileño insiste en que el Congreso se celebre en Madrid, la Comisión replica también que la indicación de la localidad debe partir de una asamblea local y no del Comité.

### Norteamérica mantendrá sobre las armas 165.000 hombres

WASHINGTON, 12.—La Comisión de créditos del Senado ha aprobado los créditos solicitados por el Departamento de Guerra, que se elevan a 600 millones de dólares. Este crédito permitirá sostener los efectivos en la cifra de 165 mil hombres. Son los créditos más elevados en tiempo de paz.

### El Paraguay moviliza cinco quintas

LA PAZ, 12.—En los medios oficiales se nota intranquilidad debido a las noticias de que el nuevo presidente del Paraguay, coronel Franco, ha ordenado la movilización de cinco quintas de las reservas del Ejército. Parece que estas medidas son para impedir que estable un movimiento contrarrevolucionario, organizado por los amigos del general Estigarribia.

## LOS ACONTECIMIENTOS INTERNACIONALES

Es obligada una glosa a los acontecimientos internacionales del día. Como se esperaba, todo hace pensar que por ahora no habrá guerra. El hecho de que las conversaciones diplomáticas se hayan desplazado de Ginebra a Londres es una garantía de que se intentarán fórmulas pacíficas que hagan innecesaria la presión de las armas. Conocida es, por otra parte, la oposición de Inglaterra a las actitudes heroicas que se dibujaban en algún país durante los primeros momentos. Vale más, mucho más, que las cosas ocurran así porque una nueva guerra constituiría un inmenso peligro para Europa. Aparte de que no está claro, ni mucho menos, las ayudas que pudiera recibir la nación que se considera ofendida. Se conoce la posición que adoptaría la Pequeña Entente—Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia—que ha condenado la ruptura del pacto de Locarno, por conveniencia propia más que por motivos de solidaridad, y está dispuesta a ayudar a Francia en caso de conflicto bélico. Se sabe cuál es la posición de Bélgica decididamente al lado de París, según manifestaciones explícitas del jefe del Gobierno Van Zeeland, pero en cambio existen incógnitas de capital valor. ¿Qué piensa Italia? ¿Qué hará del tratado que firmaron Laval y Mussolini el pasado año? Hasta ahora el Duce ha guardado una gran reserva. No olvidemos su especial situación bajo el peso de unas sanciones impuestas por el órgano ginebrino y su decidido propósito de continuar la campaña africana, circunstancia que le hará pensar detenidamente sobre la actitud a adoptar. Esto en el caso de que no intente sacar para sus aspiraciones coloniales el mayor partido posible de la situación. De todos modos pensará mucho antes de decidirse a defender a los ingleses en la frontera renana. ¿Y Rusia? Ciertamente puede decirse que existe el pacto franco-soviético, pero ¿no tropezaría la ayuda de Rusia con grandes dificultades? Descontemos los probables acontecimientos en el Ejército soviético de cuya disciplina bélica no tenemos pruebas y que acaso se resquebrajaría fuera de las lindes de la U. R. S. S.

Es que, además, Polonia tiene firmado un pacto de no agresión por diez años con el Reich y que no dejaría que los soviets atravesaran fácilmente el territorio de una nación de muchos millones de habitantes. ¿Y Londres? Uno de los más expertos internacionalistas, Sir Ward-Price, dice en el “Sunday Dispatch” que “sería difícil llevar al pueblo británico a batirse por cualquier cosa ocurrida en territorio alemán, y que propiamente no ha causado perjuicio a ninguna potencia extranjera”. No olvidemos, por último, otro factor de indudable importancia. Europa está amenazada por la barbarie comunista. Ningún país occidental vería con buenos ojos que los territorios incontinentales del virus soviético se vieran invadidos, al socaire de ciertas alianzas, por las tropas de la U. R. S. S. cuya propaganda traería consecuencias mucho más lamentables que cualquier triunfo alemán. Ha sido indudablemente una gran torpeza de Francia buscar un aliado en la nación que es el enemigo común de todos los países europeos. Por eso, ante la ruptura del Pacto de Locarno, los más razonan así: “Ciertamente, estamos en presencia de una transgresión, de una violación legal y material. ¡Ah!, pero Alemania tenía que buscar defensas contra el peligro de la unión franco-soviética que por experiencia sabe que siempre fué contra Alemania. Porque no pasa de ser un subterfugio eso de que el pacto franco-soviético es un pacto defensivo, ya que todos los pactos tienen este carácter hasta el momento de los hechos.

Por otra parte, Rusia no tiene nada que hacer en Europa. Los países occidentales harán bien en defenderse contra ella. Y Alemania y Polonia en sus fronteras pueden y deben ser los guardadores de la civilización de occidente”. No deja de tener fuerza este argumento a la hora de deliberar. Creemos que se buscarán fórmulas pacíficas que eviten las heridas de una nueva guerra, tras de la cual habría un solo vencedor: la revolución soviética.



El almirante inglés Lord Beatty, que ha fallecido, tuvo bajo su mando la flota aliada, durante la guerra europea (Foto Vidal).

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# NOTICARIO DE LA CORUÑA

## Vida de sociedad

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santiago, y ante el altar de la Virgen del Carmen, primorosamente adornado, el matrimonio de la encantadora señorita María del Carmen Rivas Fernández, hija del que fue culto jefe de negociado de Rentas Públicas, don Marcel Rivas Martínez, con don Felipe Silván Álvarez, perteneciente a conocida familia de León.

Apadrinaron a los contrayentes la respetable madre de la bella desposada, señora viuda de Rivas, y don Joaquín Silván Álvarez, hermano del novio.

Actuaron como testigos don Luis Rivas Fernández, del comercio de esta ciudad; don Cesáreo García González, vicepresidente de la Cámara de la Propiedad; don Nicandro Alonso y don Rogelio Tourón, culto gerente de una importante empresa teatral.

Bendijo la unión, el virtuoso coadjutor de aquella rectoral, don Narciso García Fernández, que pronunció elocuente plática, emocionando profundamente a los circunstantes.

La señorita de Rivas realizaba su arrogantisma figura y agraciado rostro con elegantes galas nupciales.

Después de la solemne cere-

monia, Molezín de Mariñas, G. Baquero, Obansa de Freire Marquina, Cabo de Villar, Fernández Obanza, Courtier de Cortizas, Vda. de Terán, Terán de Amor, Somoza de Badia, Chicharro, Brandariz Elros, Marquina Illá, Obregón, Cossío Magdalena, Villar de Molezín, Fernández de Mariño y Agudín Berea.

Por don Constantino Fernández y señora, y para su hijo el competente joven don Constantino, ha sido pedida en Madrid la mano de la bellísima señorita Carmenchu García Ruiz, hija del ingeniero y habilitado del Consejo de Estado, don Luis García.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

Llegaron ayer a esta capital, procedentes de Madrid: don Pedro Ayuste Echevarría, don José Gramados, don Manuel Pérez Rivas, don Daniel Secades Ruiz, doña Emilia García de Vázquez, con su hija Rosario.

También llegaron ayer: De Vigo, don José Galván y don José Fernández; el ingeniero Mr. Harold Hekneby.

De Lugo, don Eilas Palasi Cester; don Carlos Buz; don José María Gallur, con su familia.

## Palacio de Justicia

### VISTA DE UNA CAUSA ANTE EL JURADO

Se vió ayer en la Sala primera de lo Criminal de esta Audiencia, una causa contra Manuel Rodríguez Varela, que había incoado el

**ROSALIA MIERCOLES**  
presentación de la **COMPANIA RAMBAL**  
con la obra de gran espectáculo, de JULIO VERNE **MIGUEL STROGOFF**  
(EL CORREC DEL ZAR)  
Para este soberbio acontecimiento teatral, están ya a la venta las localidades.

Juzgado de Instrucción del distrito del Instituto, por un delito de tentativa de violación.

Después de practicadas las pruebas, y de realizarse los informes de la acusación y de la defensa, que estuvieron a cargo del teniente fiscal señor González Villamil y del letrado señor González Rodríguez, respectivamente, el Jurado emitió veredicto de inculpabilidad. En su consecuencia, el Tribunal de Derecho, dictó sentencia absolutoria.

**TRIBUNAL ORDINARIO**  
Procedente del Juzgado de Instrucción del Distrito de la Audiencia, se vió ayer ante la Sala Segunda de lo Criminal de este Palacio de Justicia, una causa contra Manuel Mosquera Brá, quien, conduciendo una camioneta de su propiedad el día 6 de enero de 1934, por la carretera que del Pasaje va a San Pedro de Nlos, atropelló a Manuel Debén Aller y le produjo lesiones que tardaron en curar 197 días.

El abogado fiscal, señor Rivero de Agullar, interesó ayer para el procesado la pena de diez meses y un día de presidio menor.

Esta causa quedó vista para sentencia.

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**  
Sala de lo civil. — Santiago: Fray Venancio Fernández con don Argimiro Silva Gil, sobre ejecución de sentencia. Letrados, Rajoy Lepup y Montero Quiroga.

La Coruña: D. Expósito Vázquez con don Emilio Martínez y otro, sobre reposición de una providencia. Letrado, Novoa Seoane.

Negreira: Doña Amalia González con don José Iglesias, sobre declaración de pobreza. Letrados, Relno Caamaño y González Fernández (don Jesús).

Salas de lo criminal. — Sección primera. — Noya: Ramón Castro González, por robo. Letrado, González López (don Manuel María). Noya: Luis José Ríos, por lesiones. Letrado, Suárez Picallo.

Sección segunda. — Betanzos: Luis Roel Camba, por lesiones. Letrado, Iglesias Corral.

La Coruña: Antonio Cortés Brandariz, por lesiones. Letrado, Naveiro López.

La Coruña: Enrique González, por daños. Letrado, Pérez de Castro.

## Colegio Oficial del Secretariado Local

A los dos días de tomar posesión, el nuevo Sr. Gobernador civil, le ha visitado como presidente de este Colegio, el Sr. Gayoso y por mediación del mismo, dicha autoridad ha dirigido un saludo a todos los Secretarios de la provincia esperando de aquéllos que en el cumplimiento de su deber se excedan, si cabe, para hacer, no sólo labor municipal, sino un Estado fuerte por el que viene dispuesto a laborar.

En contestación a las cartas de felicitación, que esta Entidad ha mandado a los Diputados a Cortes elegidos por esta provincia, a la vez que les interesaba su cooperación para la defensa de los intereses de la clase, por ahora tan contestado en términos muy expresivos y ofreciéndose incondicionalmente para todo lo que redunde en bien de la clase y sus mejoras, interesando que se les tenga al corriente de todas las incidencias, los Sres. don Emilio González, don José Miñones y don Luis Cornide, por lo que es de creer que cuando nuestras aspiraciones vuelvan a tener estado parlamentario, cooperen decididamente a que sea un hecho la emancipación de la clase y que tan necesarios es, en evitación de las persecuciones de que viene siendo objeto, principalmente en los municipios rurales.

A este Colegio llegan rumores de vejámenes, suspensiones o destituciones de compañeros, pero hoy, como siempre el mismo se halla dispuesto a defender los intereses de aquéllos, siempre que se mantenga en el estricto cumplimiento de su deber, no mezclándose en política, pues los deberes del Secretariado Local, son servir al Estado, en las personas de sus representantes municipales a los cuales debe acatarseles, así como recurrir inmediatamente dando cuenta de cualquier extralimitación que realicen con sus funciones, en la seguridad de que esta Entidad hará todas las gestiones que estén a su alcance para que los que hayan sufrido lesiones en sus intereses y recurran a éste sean debidamente atendidos, pues la unión hace la fuerza y más cuando ésta no está basada en otro fundamento que en el cumplimiento de los deberes del cargo; así que espera que los Secretarios que hayan sido molestados con algún acuerdo que le pueda perjudicar, lo comuniquen inmediatamente a este Colegio.

## Cines y Teatros

### EN EL ROSALIA

Película policíaca-reporteril es "Aventura trasatlántica", que igualmente podría denominarse terrestre, pues aun cuando la mayoría de sus episodios ocurren a bordo de uno de estos palacios flotantes que surcan los mares de todo el mundo, no se entera uno, pues casi todo acontece en esos camarotes de lujo que lo mismo podrían ser el "boudoir" de una linda mujer en un hotel elegante.

Es lástima que poniendo el lugar de la acción en un navío no se hubiera aprovechado el viaje para hacer desfilar ante el espectador países nuevos y exóticos.

Varios delincuentes dedicados a la especialidad de piedras preciosas se disputan la posesión de unas joyas teniendo en cuenta el adagio que afirman: "Quien roba a un ladrón tiene cien años de perdón".

Les estropea el pasadoble un periodista que en busca de lo sensacional para su diario—del que temporalmente fué separado—se encuentra metido en el fregado que se resuelve satisfactoriamente gracias a sus oficiosidades.

Le ayudan en su cometido una preciosa muchacha que ama al reportero y es amada por él y un buen amigo, el "tonto" del "film".

La cinta sin ser ninguna maravilla se presencia con gusto, distinguiéndose en la interpretación la deliciosa Nancy Carroll. Moralmente no tiene tacha.

**CLAUDETTE COLBERT**  
EN PIE DE GUERRA  
con la angelical niña, rival de Shirley Temple.

**EDITH FELLOWS**  
para ir a la conquista de un corazón, las aplaudirán **MANANA** en **ROSALIA**  
en su última y lujosa creación

## Notas del Puerto

**EN LA BAHIA**  
Continúan fondeados en bahía los veleros españoles que en días anteriores habían entrado de arribada, menos dos que salieron ayer para sus respectivos destinos.

**EN LOS MUELLES**  
En el de Linares Rivas: vapor español "Cabo Huertas", llegó ayer de Barcelona y escalas, última Ferrer, conduciendo para La Coruña 180 toneladas de tejidos, arroz, vinos, cordería, aceite, azulejos, jabón y otros.

Vapor español "Aya Mendi", llegó ayer de los puertos del Mediterráneo con 95 toneladas de Uralita, vinos, azulejos, tejidos, aceite, jabón y otros. Aquí tomó 39 toneladas de alubias, madera, cebollas y tabaco y salió para Gijón con cuatro pasajeros en tránsito.

En el de Santa Lucía: vapor español "Belarmina", descargando cemento que trajo ayer de Ferrol; velero mixto español "San Jorge", llegó ayer de Avilés con carbón.

En el del Este: vapor inglés "Zeata", fué despachado y salió ayer para Barri Road, vacío.

En la Darsena: vapor español

## ALAS SOBRE EL CHACO

La obra maestra del siglo Más grande que "Sin novedad en el frente"

¡La epopeya de las naciones de sangre y habla española!

**MANANA - "LINARES"**  
Desde hoy, despacho de localidades para mañana.

"Quenje", en el --adero, limpiando fondos; veleros mixtos "Juanín y Maruja", "El Infante", "Skandia" y "Segunda Ramona", llegaron ayer de Ferrol con adoqueños y fueron despachados para Ferrol en lastre; veleros españoles "Noya" fué despachado para Ortigueira en lastre, y "Villa de Cebedra", fué despachado para Cebedra, con leña de tojo.

**JOSE CRESPO LUPIA TOVAR ANTONIO MORENO ROMUALDO TIRADO JULIO PESA BARRY NORTON JUAN TORENA GEORGE LEWIS JOSE RUBIO LUCIO VILLEGAS**  
y otros prestigios del cinema, protagonistas de

**ALAS SOBRE EL CHACO**  
La obra maestra del siglo Más grande que "Sin novedad en el frente"

¡La epopeya de las naciones de sangre y habla española!

**MANANA - "LINARES"**  
Desde hoy, despacho de localidades para mañana.

**REGISTRO CIVIL**  
DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Francisco Pasón Bernádez, José González Reguelero, Juan José Antonio Fernández Teijeiro, Juan Anido Sánchez, María Teresa Barro Núñez, Manuel Fernández Figueira.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Berta Santos López, Antonio Souto Martínez.

Defunciones: Manuel López Seoane, Emilia Morás Gómez.

**Mareas para hoy**

**PLEAMARES:** Por la mañana a las 5:49 horas, altura 3:48 metros; por la tarde a las 18:4 horas, altura 3:41 metros.

**BAJAMARES:** Por la mañana a las 0:00 horas, altura 0:00 metros; por la tarde a las 12:7 horas, altura 1:06 metros.

**DE MARINA**  
PRESENTACIONES

Deben presentarse en la Subdelegación de Marina de este puerto Manuel Monzo, José García Carral, para enterarles de asuntos que les interesan.

El artículo 42 del Decreto de 22 de noviembre de 1935, en armonía con el artículo sexto de la Ley de 27 de junio de 1934, limita a CINCO MINUTOS por cada hora de programa la radiación de publicidad. El señor ministro de Obras Públicas y Comunicaciones puede ceder a las Estaciones Radiomónicas el cumplimiento de la Ley.

## Notas municipales

### EL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR VILLAR PONTE

La Alcaldía recibió ayer un expresivo telegrama de pésame del alcalde de Vallo en el que participaba que aquel Ayuntamiento acordó

**ROSALIA ESTRENA HOY**  
A las 5:30, 7:45 y 10:45  
Una nueva creación del simpático detective chino audaz y calculista

**CHARLES CHAN en SHANGHAI**  
(En español)  
Y un dibujo en colores

**MANANA: Gran estreno SUCEDIO UNA VEZ**  
En español por CLAUDETTE COLBERT

do en su última sesión hacer constar en acta su pesar con motivo del fallecimiento del ilustre escritor señor Villar Ponte.

La Alcaldía trasladó esta expresión de pésame a la Academia Gallega, a la que el finado pertenecía.

**HORAS DE DESPACHO**  
Se recuerda que las horas de despacho señaladas por la Alcaldía para el público que tenga que ventilar algún asunto directamente con aquella autoridad, son las de once a una de la mañana, hora esta última en que la audiencia queda suspendida.

Los días señalados son todos los de la semana, a excepción de los sábados y domingos.

**UNA VISITA**  
Visitó ayer al alcalde en su despacho el general don Enrique Salcedo, jefe de la octava división, cambiando con la Alcaldía afectuosos saludos.

## Bolsa del pescado

**COTIZACIONES DE AYER**  
Se vendieron: 8 cajas de merluza, de 3:30 a 3:50 pesetas kilo; 400 de pescadilla, de 0:85 a 1:25; 50 de idem grande, de 1:65 a 2:50; 12 de besugo, de 1:25 a 1:40; 120 de pancho, de 0:50 a 0:95; 85 lotes de gallos, de 1:50 a 2; 3 de lenguados, a 3:50; 36 de abadejo, a 1:50; 215 de chicharro, a 0:25; 4 de meros, a 2:75; 40 de voladores, a 0:75; 6 de lubinas, a 4:25; 38 de percebes, de 1 a 1:75; 20 de rapas, de 1:75 a 2:15; 200 de varios, de 0:15

**KIOSCO ALFONSO**  
A LAS 7 EN PUNTO  
Un grandioso drama policíaco por CHESTER MORRIS

**MANANA, SABADO LUPE VELEZ en la colosal película AMERICAN BLUFF**  
DOMINGO EXTRAORDINARIO ESTRENO **BARRIO CHINO**

a 3:40; 300 cajitas de sardina, a 5 cajitas; 23 medidas de idem, a 67 millo; 175 cajitas de chicharro, a 5 cajitas; 6:500 castañetas, de 31 a 34 el ciento; 12 lotes de salomonetes, de 2 a 2:25 kilo; 100 cajas de verdal, a 5 caja.

**Registro Civil**  
DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Francisco Pasón Bernádez, José González Reguelero, Juan José Antonio Fernández Teijeiro, Juan Anido Sánchez, María Teresa Barro Núñez, Manuel Fernández Figueira.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Berta Santos López, Antonio Souto Martínez.

Defunciones: Manuel López Seoane, Emilia Morás Gómez.

**Mareas para hoy**

**PLEAMARES:** Por la mañana a las 5:49 horas, altura 3:48 metros; por la tarde a las 18:4 horas, altura 3:41 metros.

**BAJAMARES:** Por la mañana a las 0:00 horas, altura 0:00 metros; por la tarde a las 12:7 horas, altura 1:06 metros.

**DE MARINA**  
PRESENTACIONES

Deben presentarse en la Subdelegación de Marina de este puerto Manuel Monzo, José García Carral, para enterarles de asuntos que les interesan.

El artículo 42 del Decreto de 22 de noviembre de 1935, en armonía con el artículo sexto de la Ley de 27 de junio de 1934, limita a CINCO MINUTOS por cada hora de programa la radiación de publicidad. El señor ministro de Obras Públicas y Comunicaciones puede ceder a las Estaciones Radiomónicas el cumplimiento de la Ley.

## Sucesos locales

### Encima de los sobrosos que le dieron los folletines...

Hace unos dos meses, un representante de una editorial de novelas por entregas se presentó en el domicilio de una suscriptora llamada Saladina y le ofreció dos regalos en nombre de la Casa editora.

Le dijo el representante a Saladina, que a un regalo ya tenía derecho por la suscripción de la novela, pero que se le daría otro mediante la entrega de 15 pesetas.

Claro, que pasaron los dos meses, y Saladina, que ya por culpa de los folletines se le puso la carne de gallina, no obstante haber dado los tres duros, no recibe los regalos ni pasando mil apuros.

Al representante las pesetas reclamó, más, como en sus gestiones fracasó, ayer lo denunció.

**CASAS DE SOCORRO**  
Fueron curados de urgencia, ayer, en las Casas de Socorro de esta capital:

Modesto Rodríguez Valiño, de Atocha Alta 27, de una herida contusa con intenso hematoma en el antebrazo izquierdo, erosiones en el dedo anular de la mano derecha y en la mejilla del mismo lado; Fernando Labandera Amador, de Atocha Baja, 12, de quemaduras de primero y segundo grado en el antebrazo izquierdo; Hermilio Taboada, de Orillamar 8, de una herida contusa en el parietal izquierdo; Angel Sánchez, de Los Castros, de erosiones en la región occipital y ligera commoción cerebral; Manuel Ponte Regueira, del Campo de Artillería 7, de una herida de seis centímetros en la rodilla derecha; María Pérez, de San Juan 27, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda; Aurora Fernández, de ingestión de un cuerpo extraño; Pastor Lago Vilelas, de Falperra 50, de esquince en el pie derecho; Melchor Pan Díaz, de San Luis letras FR, de erosiones y contusiones en los dedos medio y pulgar de la mano izquierda.

**DENUNCIA POR SUSTRACCION**  
Se personó ayer mañana en la Jefatura de Investigación y Vigilancia don Robustiano Feal, y da cuenta a la policía de que, anteanoche, habían sustraído de la fachada de la Terraza, varios efectos anunciadores de películas cinematográficas y un cartel de precios de localidades, valorado todo en 45 pesetas. Manifestó asimismo el señor Feal, que este hecho es repetición de otro efectuado días pasados.

**BARES DENUNCIADOS**  
La policía denunció a los dueños de varios establecimientos por cerrar fuera de las horas reglamentarias, infringiendo las disposiciones establecidas.

También fueron denunciados otros dueños de bares, por tener camareras desprovistas del reglamentario carnet.

Las denuncias se cursaron al gobernador civil.

**A los maestros de 3.000 pesetas**  
Décima relación de Maestros de esta categoría que han entregado sus cuotas de dos pesetas, para contribuir a los gastos originados con motivo del pleito interpuesto por los del Grado Profesional que pretenden su colocación al final de la categoría de 4.000 pesetas, tratando de postergarnos.

Números 399 al 431.

Enrique Sánchez, de Salamanca; Candelaria Martín, de Chimeñar-Grunada; Ramón Sanuy, de Santos Creux-Tarragona; Sergio Prieto, de Aiguamúts-Tarragona; Borrajo Costa, de Alba, id.; María de los Angeles Barbosa, de Mosseiras-Orense; Elisa Mosquera, de Sampayo de Veiga, id.; Laureano Gómez, de Carbonero de Abusidrid; Amelia Nosti Navas, de Buarviejo, id.; Paula Flores, de San Vicente de Alcántara-Badajoz; Concepción Cid de Rivero, de id.; Carlos Saborinos, de Villar-Puentedeume; Josefa Lourido Goente, Capela id.; Alvaro Vázquez, de id. id.; Mariano Ruiz de Andra, id.; Pedro Portela, de Centroña id.; María García, de id. id.; Ángela Pérez, de Boebre; César Beade, de Aitos de Nogueiras; María del Carmen Álvarez, de Andrade; Andrés Freire, de Hombre; Urbana Alonso, de La Vid de Onda-Palencia; Teresa Bravo, de Viana del Bollo, Orense; Tomás de Agueda, de Buitrago-Madrid; J. Ibañez, de Algemis-Valencia; Silvino Real, de Fuentesde-Madrid; Félix Vaquero, de El Real de San Vicente-Toledo; Mercedes Vaquero, de Talavera de la Reina, id.; Francisco Simón, de Cardoso de la Sierra, id.; Cándido Bria de Torroja, de Cervera-Lérida; Ramón Hernández, de Castro Caldas-Orense; Hermilana Feijóo, de id. id.

**Noticias militares**  
El GENERAL MARTINEZ MONGE

En el tren expreso de ayer, marchó ayer para Madrid y Valencia el general don Fernando Martínez Monge, que cesó en el cargo de jefe de la brigada de Infantería de esta División. Le acompaña en el viaje su ayudante el comandante de la misma Arma, don Ramón Osende Fernández.

Estuvieron en la estación a despedirle, el general jefe de la octava División, señor Salcedo; el gobernador civil; el alcalde, con varios concejales y el secretario del Ayuntamiento; el presidente de la Audiencia territorial y fiscal de la misma; los cónsules de Francia, Cuba, Suecia y Panamá; el director del Instituto, señor Díaz Grande; el Administrador del Sanatorio Marítimo de Oza, señor Alonso; los jefes y oficiales de Estado Mayor de los diversos Cuerpos de la guarnición y Centros militares, de la Guardia civil, de Carabineros y de Asalto; buen número de suboficiales, brigadas y sargentos de distintas Armas; los señores Valderrama (don Vicente), Estrada Catoira, Goyanes, Aramburu, Sainz de Andino, Corsanego, Villar Sixto, Castro Lens, Luis Alonso, Arayo, Inspector de Emigración, señor Nuñez; Rodríguez González, Sánchez Ruiz, Vázquez Martínez y otros amigos del general.

Al partir el tren, fué despedido el señor Martínez Monge con una salva de aplausos.

**EL GENERAL PITA CARIL**  
En el tren correo de ayer, que trajo de retraso una hora, a causa de cruces, llegó a la Coruña, procedente de Madrid, el general don Rogelio Pita Caridad, que viene a sustituir al señor Martínez Monge en el mando de la 15 brigada de Infantería.

Lo esperaban en la estación el alcalde con varios concejales y el secretario del Ayuntamiento; varios jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición, Guardia civil, Carabineros y de Asalto; muchas clases, especialmente de Infantería, y bastantes amigos particulares.

**Le salió mal la operación**  
Alejandro Movilla Carballo, de 25 años, que vive en Castiella de Abajo, 80, tercero, le surgió ayer en la calle de San Nicolás un monedero con 75 pesetas a Leonor Cividanes Fernández, de 17 años, vecina de Mera.

Esta se dio cuenta de la sustracción de que acababa de ser objeto y demandó el auxilio de los transeúntes.

Intervinieron Daniel Mesquera López, de 24 años, de la calle de la Franja, 41, primero, y Constantino Abenda Catoira, de 27 años, domiciliado en la calle del Tren, 1, bajo, y después de una breve persecución lograron detener al Movilla Carballo, entregándolo a la guardia municipal.

Una vez en la Comisaría de Vigilancia, se le ocupó al detenido el monedero con las 75 pesetas robadas, cantidad que fué entregada a su propietaria.

Movilla fué puesto a la disposición del juez de instrucción del distrito de San Nicolás.

**Seis desconocidos atracan a un industrial en Santa Margarita, para robarle la pistola**  
Cerca de las once de la noche, regresaba ayer a su domicilio en Santa Margarita el industrial establecido allí con una fábrica de pastas, señor Sanjurjo, y cuando se disponía a abrir la puerta de su casa, fué abordado por dos individuos, que, pistola en mano pretendieron sacarle la arma que llevaba.

Mientras realizaban la operación de cachear al Sr. Sanjurjo, a estos dos desconocidos los guardaban la retirada otros cuatro sujetos, previamente apostados en la esquina de la calle de Arturo Casares.

Como el citado industrial no llevaba arma alguna, los seis atracadores se dieron a la fuga sin haber exigido dinero, ni haberse robado.

Una nueva modalidad de atraco, de la que se dió conocimiento a la Guardia civil, cuyo benemérito Instituto practico durante la noche activas pesquisas para dar con los seis sujetos en cuestión.

**Señalamos**  
Se ignora quien o quienes son los autores del robo, a los que busca la policía.

**Señalamos**  
La policía denunció a los dueños de varios establecimientos por cerrar fuera de las horas reglamentarias, infringiendo las disposiciones establecidas.

**Señalamos**  
También fueron denunciados otros dueños de bares, por tener camareras desprovistas del reglamentario carnet.

**Señalamos**  
Las denuncias se cursaron al gobernador civil.

**Señalamos**  
El secretario LUIS ANTON

**Linares**  
Este local tiene el último modelo de aparato sonoro "Western Electric", el mejor del mundo.

**HOY, VIERNES POPULAR**  
ESTRENA la magnífica superproducción "Filmófono" HABLADA EN ESPAÑOL **GUILLERMO TELL**  
Basada en la vida gloriosa del héroe de la Independencia suiza. Protagonista, el celeberrimo actor **CONRAD VEIDT** ¡Es un film de imponente grandesa!  
5:30 - 7:45 - 10:45

**MANANA: ALAS SOBRE EL CHACO EN ESPAÑOL**

nía religiosa, los invitados a ella fueron obsequiados en el domicilio de la familia de la novia con dedicado "lunch".

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, emprendió su viaje de bodas por varias ciudades de España.

De su señorial castillo de Arnado, en el Barco de Valdeorras, regresó la aristocrática dama doña Pilar Argudín, viuda de Sanjurjo Florez.

—Llegó de Africa, con objeto de pasar una temporada en la grata compañía de su familia, para proseguir después a Canarias a donde ha sido destinado recientemente, el culto capitán de Intendencia don Julio Alvarez-Bullia Vietez.

—Estos días, en el domicilio de los señores de Fernández Obansa se exhiben los regalos y el "trousseau" de boda de su hija Pilarja, una de las muchachas más encantadoras de nuestra buena sociedad.

Prueba elocuente de las muchas simpatías y afectos con que cuenta esta prestigiosa familia es la interminable lista de presentes que re-

De Burgos, don Andrés Mateo. De Ose, el ingeniero don Enrique Pasapán Remi.

—En el tren expreso de ayer, marcharon para Madrid: don Gabriel López Corvanioni; el ingeniero de Obras Públicas, don José María de Retes; don Félix Ortega de Oca, don Baltasar Jiménez Santos, con su esposa doña Amalia Aznar y su hija Conchita.

Para Barcelona, la señorita María Robles Treviño.

Para Lugo, doña Elisa Vázquez de Fraga.

**Sociedad Filarmónica**  
EL CONCIERTO DE LA ORQUESTA FILARMONICA  
Mañana, sábado, a las cinco de la tarde, se efectuará en el domicilio social de la Filarmónica el sorteo de palcos para el concierto del martes, día 17, dará en el

**LA TERRAZA - GRAN SALA DE CINE REFORMADA**  
HOY, VIERNES: Atractivo programa  
1º SHIRLEY TEMPLE en su maravillosa creación **LA CARAVANA DEL OREGANO**  
2º NANCY CARROLL y JOHN BOLES en la deliciosa comedia **POR QUE TE QUIERO**  
Un film lleno de gracia, amor y simpatía  
SESIONES: 5:30, 8 y 10:45

**MANANA, SABADO, GRAN SUCESO: ESTRENO RIGUROSO del más sensacional superfilm de misterio, monstruos, bandidos y espionaje que ha pasado por La Coruña**  
**EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO**  
La más escalofriante interpretación del famoso PETER LORRE, con Edna Best y LESLIE BANKS, en la mejor película de este género de la actual temporada

cibió la futura desposada, que próximamente contraerá matrimonio con el distinguido abogado fiscal de Toledo, don José María Bejarano.

—Con los señores de Orbe (don Enrique), tan bien situados entre la sociedad elegante de La Coruña, está pasando una temporada su madre la excelentísima señora viuda del contralmirante de la Armada y ex-ministro de Marina, señor Miranda.

—Ayer pasó el día en La Coruña, habiendo regresado por la noche a su casa de Oza de los Ríos, la encantadora señorita Carmen Golpe.

—Estuvo en La Coruña, habiendo salido para Vigo, el distinguido ingeniero don Javier Silveira, tan estimado en La Coruña, donde residió algún tiempo.

Teatro Rosalia Castro, la brillante Orquesta de la Sociedad, dirigida por el ilustre maestro Garzabal.

Se ultiman los ensayos del magnífico programa que interpretará la Orquesta y que publicaremos mañana.

Este concierto, en que la Orquesta

**El anuncio, en ésta u otras planas del periódico, de obras teatrales o cinematográficas, no supone aprobación ni recomendación**

Se presentará por primera vez en la temporada actual, es esperado con gran interés por los aficionados a la música.

**SAVOY**  
La Semana Santa sevillana, su ambiente, su boato, su devoción fielmente reproducida en

**CURRITO DE LA CRUZ**  
La película del millón de pesetas que triunfa actualmente en el "Palacio de la Música", de Madrid  
5 - 7 1/2 - 10 3/4

**HOY**

La Ceda sigue siendo la minoría más numerosa

Ya han sido presentadas cuatrocientos cuarenta y cuatro actas en el Congreso

MADRID 12.—El número de actas recibidas en el Congreso hasta las cuatro y media de la tarde de hoy es de 444. La filiación política de los diputados electos es la siguiente: Socialistas, 79; Izquierda Republicana, 78; Ceda, 90; Unión Republicana, 35; Esquerra, 20; Centro, 14; comunistas, 14; Lliga, 12; Renovación Española, 11; Agrarios, 10; tradicionalistas, 12; Radicales, 6; progresistas, 6; Acción Catalana, 4; Unión Socialista de Cataluña, 4; Independientes, 19; Bloque unificación marxista, 2; Unión de rebasadores, 2; Republicanos conservadores, 3; Partido catalán proletario, 1; Liberal democrata, 1; Regionalista republicano, 1; Federal, 1; Liberales monárquicos, 1; Nacionalistas vascos, siete; nacionalistas españoles, 1; independientes mesocratas, 1; galleguistas, 1; sindicalistas, 1; sin clasificar el resto hasta los 444.

Empleados destituidos

CIUDAD REAL, 12.—En Castellar de Santiago, la nueva gestora ha destituido a diez empleados, incluso al secretario, alguno de los cuales llevaba más de treinta años de servicio.

MONOS DEL DIA

por BENDANA



PLATO DEL DIA: "Facto" asado!

PREVISION Y BENEFICENCIA; ASPECTOS DISTINTOS DE UN MISMO PROBLEMA

Decíamos en nuestro último trabajo que el hombre es por naturaleza imprevisor y social a la vez. Rara paradoja que es una realidad. Pero, además, la prevision no produce beneficios inmediatos muchas veces. Otras, no los produce nunca porque la finalidad de algunas de las instituciones de prevision es, no producir beneficios sino evitar perjuicios. Con lo cual el positivismo humano tan de moda en estos últimos tiempos desbarata, entorpece, perturba los fines de las diferentes ramas de la prevision social. Y he ahí las dificultades de hacer prevision: tropezar con el hombre.

Concepción Arén nos ha legado estas palabras que son una profunda sentencia: "Si no quieres hacer ningún sacrificio, egoísta, halarás a una masa de egoístas que te atropellarán; imprevisor, pagarás la ciega satisfacción del presente, con la desgracia del porvenir. Aceptamos o no, la vida impone condiciones; soportando habrás admitido de la razón".

Los primeros hombres pasaron de cazadores a pastores y de éstos a agricultores movidos por la idea de la prevision. Es la prevision el más extraordinario medio de que goza la civilización. A medida que ésta avanza tiende el hombre a ser más perfecto. El vivir del presente sin mirar al porvenir no es más que de cerebros poco despiertos y sin horizontes. El hombre prevision mira con más serenidad los sucesos de la vida; por el contrario, el hombre imprevisor, retrocede atemorizado ante los mazazos de la realidad.

Casi todas las ciencias se hallan relacionadas con la prevision. La Estadística descubre orden y armonía donde parecía existir el azar, la casualidad; en sus investigaciones relaciona todo y halla las causas de muchos efectos que podríamos creer eran obra de la casualidad. Viene a ser la gran aleanadora de los hechos futuros ilustrada con la experiencia de los sucesos pasados. A las Matemáticas se ha encomendado el justipreciar el valor de los riesgos, o sea, fijar en la actualidad el precio de lo futuro. La Economía aplica estas enseñanzas traducidas en números, intereses, capital, etcétera. La Sociología da valor social a estas ciencias y las humaniza, y el Derecho las regula.

Los beneficios de la Prevision se hallan difundidos en todas las clases sociales. En algunas ramas se hallan reunidos todos: cotos sociales, cooperativas de crédito, prevision y consumo, cajas postales y rurales, seguros de vidas y accidentes, e incendios y tribunal de arbitraje. Otros son obreristas: mutualidades para la vejez, invalidez y enfermedad, cajas de resistencia, socorros de viaje, bolsas de trabajo, seguros de maternidad. Estas para la mujer. Para los niños: mutualidades y cotos escolares, sellos de prevision, huchas. Unas evitan: tribunal de arbitraje, cajas de resistencia. Otras remedian: mutualidades, seguros, etc. Algunos realizan ambas cosas. Otros mejoran: cooperativas, cotos, etc.

Se distingue la prevision de la Beneficencia en que en ésta, el beneficiario es un elemento pasivo; en las de prevision es colaborador. En aquéllas el beneficio es momentáneo, en éstas, es permanente.

No es que sean incompatibles; es que son diferentes. Algo por el estilo de lo que significan la caridad y la justicia; ambas se completan. La Justicia tiene un límite—la justicia es la ley y la caridad su complemento, como dice el Cardenal Guisasaola—y en sus extremos está la caridad esperando el momento de actuar. Son muy peligrosas para la convivencia social las obras de Beneficencia porque tienen que estar dirigidas por personas que compartan el dolor y no se crean doctoras de la compasión. Mientras la caridad no ilumine las inteligencias y los corazones de los beneficiarios será una apariencia fría que degenera en filantropía.

Mejor es hacer obras de prevision que de Beneficencia. Estas no se pueden hoy día soportar por el Estado, son una carga abrumadora; antes eran hospitales, hoy son miles de paradas. Aquello costaba miles de pesetas, hoy cuesta miles de duros. Con la Beneficencia se salvan situaciones momentáneas; con la prevision se remedian situaciones duraderas.

Las obras de Prevision, tienen interés, hoy día, los Gobiernos en subvencionarlas fuertemente porque les evitan cargas duras e imposibles de aguantar. Pero no basta la acción del Estado. Es necesaria la aportación del obrero o campesino. Este ha de convencerse que es preciso que primeramente aporte su esfuerzo si quiere luego obtener un beneficio.

El sistema que siguen nuestros sindicatos y labradores de pretender obtener primero la ventajita y si ésta surge rendir luego el esfuerzo, es antinatural y por lo tanto no tiene viabilidad. Toda obra útil, toda obra grande requiere un esfuerzo, un sacrificio, una abnegación más o menos subida.

Las naciones grandes, los grandes héroes, las instituciones poderosas se han logrado a fuerza de trabajos, rendidos a veces con la vida. La humanidad está lograda y perdura a base de sacrificios. La holgazanería, la abulia son vicios que arruinan en lo físico como en lo moral.

La frase de la escuela liberal, "Laissez faire, laissez passer" la ha traído al mundo la historia contemporánea y así nos luce el pelo. En este aspecto tenemos que volver la vista atrás. En último caso, abnegaciones, sacrificios, a veces privaciones de lo superfluo no son más que trabajo y el trabajo es lo más grande que Dios nos ha legado; mejor aún, que Dios nos ha impuesto. Si no lo cumplimos, antes o después, lo hemos de purgar.

SARMIENTO.

INCENDIO FRUSTRADO

MADRID 12.—Aproximadamente a las ocho de la noche unos individuos arrojaron desde una camioneta unas botellas de líquido inflamable contra la Iglesia del Salvador, sita en la Plaza de Antón Martín. La puerta comenzó a arder, pero el fuego fué sofocado rápidamente y fué innecesaria la intervención de los obreros.

DOS SOSPECHOSOS

MADRID 12.—Esta madrugada en la Plaza de San Miguel una pareja de guardias de Seguridad vio parado un taxi ocupado por tres individuos que les fundieron sospechas. Se acercaron al coche ocupado y dieron el alta subsecuente procediendo a su detención. Uno de ellos es el conductor del coche y se llama Dionisio Vizcaino y los otros dos son Luis Espinosa, de 20 años, metalúrgico, a quien se ocupó un revolver calibre 38 con seis cápsulas, sin licencia ni guía, y Bonifacio Prieto, de 19, también metalúrgico, al que se ocupó una pistola "Star" calibre nueve con dos cargadores. Han declarado que se encontraban allí para proteger la entrada de los obreros de un taller de confecciones establecido en la Plaza del Conde de Miranda. Los detenidos con su correspondiente atestado pasaron al Juzgado de guardia.

En Barcelona son halladas diez bombas en una cloaca

Se fugan dos individuos cuando eran conducidos por la Guardia civil

BARCELONA, 12.—En la Via de Carlos III, barrada de las Cortes, un niño que jugaba con una pelota fué a recoger ésta a una cloaca en donde se le había caído, y se encontró con un paquete que contenía 10 bombas forma piña cargadas. Del hecho se ha dado cuenta a la Guardia civil. En un carro blindado han sido trasladadas al Campo de la Bota.

QUEMA DE CARTELES

BARCELONA, 12.—En los quioscos de periódicos de la Rambla aparecieron hace días carteles anunciando la publicación de un libro en que se dirigen duros ataques contra el señor Lerroux. Anoche, un grupo, al parecer de radicales, arrancó y quemó los carteles. No se han practicado detenciones.

FUGA DE DOS DETENIDOS

BARCELONA, 12.—En la Comisaría de Orden Público se ha dicho que mañana llegará el señor Casellas. Las noticias acusan tranquilidad en Cataluña. Solamente en Tarragona se ha dado el caso de cuando la Guardia civil llevaba siete detenidos desde la Audiencia a la Cárcel en que habían de cumplir la sentencia, dos de ellos se han fugado, estaban condenados a 16 y 6 años, respectivamente. Los guardias los persiguieron, pero no lograron darles alcance por tener que vigilar a los restantes condenados. Se cree que serán capturados, ya que se han cursado las órdenes correspondientes.

OBREIRO AMNISTIADO

BARCELONA, 12.—Ha sido pasado al fiscal para que lo estudie, el caso de un obrero que amenazó de muerte al patrono señor Casacuberta, pidiéndole 10.000 pesetas. Parece que al ser detenido se produjo un tiroteo y a consecuencia de éste murió un compañero del detenido. Como el fiscal ha estimado este hecho de carácter social, se le ha concedido la amnistía.

Hauptmann será ejecutado en la semana que comienza el 31

Si el gobernador Hoffmann no dispone otra cosa

TRENTON, 12.—El gobernador Hoffmann manifestó que no tiene el propósito de conceder un nuevo aplazamiento de la ejecución del condenado a muerte Bruno Richard Hauptmann, con lo cual se da casi por seguro que éste morirá en la semana que empieza el 31 del corriente.

SUSCRIPCIONES

Se reciben en Ferról, en los siguientes lugares: pastor Regueira, Sol 113, bajo. Derecha Regional Gallega, y Real 122 bajo.

la Plaza del Conde de Miranda. Los detenidos con su correspondiente atestado pasaron al Juzgado de guardia.

ACUERDOS SOCIALISTAS

MADRID, 12.—Esta tarde se reunió la Comisión ejecutiva del partido socialista.

Acordó designar una delegación encargada de visitar al presidente del Consejo para protestar contra el atentado de que fué objeto el señor Jiménez Asúa. Acordó también publicar una nota en que hace constar su más enérgica protesta contra las provocaciones de que es objeto la clase trabajadora desde el 16 de febrero por los elementos fascistas y enemigos más o menos encubiertos del régimen. Los sucesos acaecidos en varias provincias denotan claramente una política de terror desarrollada por quienes se titulan defensores del orden, con la finalidad de sembrar el desasosiego en el seno de la sociedad española y procurar que los lazos que hoy unen a los partidos de izquierda se debiliten o rompan. Estos propósitos, agrega, que culminaron hoy, demuestran la necesidad imperiosa de que por parte del Gobierno se adopten medidas energéticas y rápidas contra las organizaciones a que pertenecen los autores e instigadores de los sucesos.

La Comisión también llama la atención del partido a fin de que dándose cuenta de la gravísima situación política que quieren provocar los elementos reaccionarios, mal avenidos con la derrota que el pueblo les ha infligido, se mantengan en una actitud de entusiasmo y lealtad con respecto a los compromisos contraídos en el programa del Frente Popular, y redoblar su disciplina y cohesión para afrontar las contingencias que pueda crear el reaccionarismo.

Graziani emprendió una gran ofensiva en la Somalia

Son los principales objetivos Daggabur y Jijiga

ROMA, 12.—Se sabe de fuente fidedigna de Mogadiscio que el jefe de la columna del general Graziani ha iniciado su gran ofensiva en todo el frente de Somalia. Se sabe que los principales objetivos son Daggabur y Jijiga.

ADDIS ABEBA, 12.—Un grupo de jóvenes etíopes han sido contratados para servir de mozos en la ambulancia de la Cruz Roja británica en el frente Norte, ya que los que trajeron los ingleses de sus colonias de Kenya han solicitado volver a su país, pues dicen que les han bombardeado tres veces en una semana y que no fueron contratados para la guerra.

Homenaje al Dr. D. Victor Fernández Alonso

La Comisión organizadora de este homenaje se complace en testimoniar su gratitud a todas aquellas personas que han contribuido o enviado su adhesión al mismo. Recuerda esta Comisión que el plazo de admisión de la cuota única de cinco pesetas que se ha fijado para la placa de plata que ha de entregarse al Dr. Sr. Fernández Alonso, termina definitivamente el día 20 del actual.

Como ya hemos hecho público las cuotas pueden hacerse efectivas hasta el citado día 20, en cualquiera de las Imprentas de los señores Garcybarra o Roel, situadas ambas en la calle del Capitán Galán, o bien al Secretario-Contador de la Asociación Médica de Empleados del Estado, Provincia o Municipio, en la Caja del Ayuntamiento (primer piso del Palacio Municipal).

El Senado francés ratifica el pacto con los soviets

Más detalle del atentado a Jiménez de Asúa

MADRID 12.—El personal afecto a la brigada de Investigación criminal que desde los primeros momentos se encargó del servicio, desplegó desde las primeras horas de la mañana gran actividad para descubrir en todos sus puntos de atentado de la calle de Goya.

Los periodistas que hacen información en la Dirección general de seguridad averiguaron que hasta la una y minutos de la mañana se llevaban practicadas 14 detenciones de afiliados a Falange Española. Todos ellos indirectamente relacionados con el atentado. La policía conoce exactamente la personalidad de los ocupantes del automóvil desde el que hicieron los disparos.

Hasta la una y media de la madrugada faltaba únicamente por detener a Alberto Anibal Alvarez, estudiante de Derecho y que era el que conducía el automóvil desde el que se cometió el atentado. Desde los primeros momentos fueron detenidos dos hermanos de Alberto Anibal, los cuales se ha comprobado que fueron los que sacaron un coche Ford de un garage con el que—esta es la impresión de la policía—marcharon a determinado lugar y recogieron a Alberto y posiblemente a otros dos acompañantes, cuya personalidad parece conocer perfectamente la policía.

Tras de cometido el atentado, como decimos, los dos hermanos de Alberto recogieron a su hermano y le trasladaron al lugar que ellos creen seguro. También está detenido e incomunicado el chófer Martínez Navarrete, que el día actual fué al pueblo de Hortaiz para traer a Madrid el auto en que se ha cometido el hecho. Al detenido se le ha ocupado una pistola automática del calibre 9, para la que carece de licencia, ya que la que tenía en su poder está expedida en Jaén en 1933, y por tanto, caducada.

Por los agentes encargados de las pesquisas se ha realizado una comprobación interesante: en el interior del coche desde el que se realizó el atentado, fué hallada por los agentes una pistola ametralladora con la cual se hicieron los disparos. Esta arma fué fabricada en Eibar y enviada en una expedición con otras 69 más a Alemania a determinada firma; llegada al punto de destino, diez de estas armas fueron devueltas a España a persona cuyos nombres conoce la Policía.

Se tiene la impresión de que los fascistas a los que busca la Policía no han salido de Madrid y se encuentran ocultos en algún lugar de la población, por lo que posiblemente no pasarán muchas horas sin que sean detenidos.

Puebla del Caramiñal

CULTOS. PUEBLA.—En la Iglesia de la Puebla del Deán, se está celebrando la novena a San José, a la que asiste gran cantidad de fieles.

LA "ARTISTICA". Han comenzado los ensayos de la Agrupación Arosa, para verificar otra tournée por Galicia. Entre las obras que ensayan se encuentran "Stachen", "Lamento Indio" y "Folclore do Tio Xaquin".

SADA

Para trabajos de Imprenta en Sada, diríjanse a don Avelino Castañeira, Barrío de La Maza, Librería.

EN ESTA CASA SE VENDE Y ADMITEN SUSCRIPCIONES PARA EL IDEAL GALLEGO

Librería "LINO PEREZ" MANOLITA PEREZ RODRIGUEZ

Table with 2 columns: Book titles and prices. Includes titles like 'Goiicochea o la Restauración', 'Don Juan de España', 'Los humildes senderos', etc.

Su Santidad recibe a un millar de alumnos que representaban a treinta y siete naciones. En Varsovia un incendio destruyó ochenta y siete casas

PARIS, 12.—Se ha discutido en el Senado el proyecto de Ley sobre el pacto franco-soviético, ya aprobado por la Cámara de los diputados. El Senado votó su ratificación por 235 votos contra 92.

CIUDAD DEL VATICANO, 12.—El Papa recibió a un millar de alumnos de los Seminarios y Colegios católicos italianos y extranjeros.

Tras breve alocución, el Papa dió la bendición a los alumnos. Estos representaban a 37 naciones.

HABANA, 12.—El Tribunal Supremo ha declarado inconstitucional la Ley de nacionalización del trabajo en un 50 por ciento. La decisión del Tribunal sólo afecta a tres cláusulas de dicha Ley.

VARSOVIA, 12.—Un incendio por imprudencia ha destruido 84 edificios, casas habitadas y cuadras. En el incendio ha perecido también una aldeana. Ocurrió en un pueblo del circulo de Siedlec.

NUEVA YORK, 12.—El alcalde señor Laguardia ha reanudado las negociaciones con el afán de llegar a un acuerdo en la cuestión de la huelga de ascensoristas. Los representantes de los huelguistas han accedido a participar en dichas negociaciones.

ATENAS, 12.—El Rey ha confiado al ex primer ministro señor Demertzis el encargo de formar Gobierno.

CHECAGO, 12.—Hoy se verificará el entierro de la enana de más edad de todo el mundo, Miss Jennet, Quegley, de 85 años.

LIBERAL (KANSAS), 12.—Nuevas tempestades de polvo a una velocidad de 80 kilómetros por hora barren los Estados de Kansas y lintrófes.

ROMA, 12.—El Senado italiano ha reanudado hoy sus sesiones. Al abrir la sesión el presidente pronunció breves palabras saludando al Ejército italiano que lucha en África y que—dijo—logrará una memorable victoria. El presidente recordó al mundo "el peso que puede tener para toda eventualidad próxima o lejana la potencia moral y material de Italia".

Al terminar, los senadores ovacionaron al Rey y a Mussolini, así como al Ejército.

ESTOCOLMO, 12.—El informe de los administradores de la quiebra de la sociedad "Kreuger and Tall" hace observar que ha sido recuperada una suma de unos sesenta y cuatro millones de coronas.

BRUSELAS, 12.—El ministro de Defensa ha presentado varias emiendas al proyecto militar que se está elaborando. La emienda principal del ministro fija en 67.000 hombres el contingente militar para 1936.

MADRID, 12.—Se dice que apenas constituida la Cámara se planteará un interesante debate sobre el orden público en relación con los desmanes de estos días. Las derechas mantendrán firmemente su posición que no es otra que mantenerse dentro de la legalidad y por tanto combatir en primer lugar la acusación que les lanzan las izquierdas de que dichos desmanes han tenido por causa provocaciones derechistas. Las derechas emplazarán al Gobierno para que demuestre está y pedirá con toda energía que se castigue el exabrupto. Parece que esta posición y criterio de las derechas se ha hecho llegar a conocimiento del Gobierno.

LAS MINORIAS PARLAMENTARIAS

MADRID, 12.—Las minorías parlamentarias de los distintos partidos están convocadas por sus directivos para el domingo y lunes. Todas ellas tienen por objeto fijar su posición ante la próxima etapa parlamentaria y la designación de nombres para los cargos de mesa. La Ceda estará representada en la vicepresidencia por el señor Jiménez Fernández y en la Secretaría por don Dimas de Madariaga. Si el señor Jiménez no le fuera posible actuar por su actual dolencia sería designado el señor Casanueva.

ALBA Y M. BARRIO

MADRID, 12.—A primera hora de la noche conferenciaron en el Congreso los señores Alba y Martínez Barrio. Los periodistas conversaron después con el señor Alba que se limitó a decir que habían cambiado impresiones y citó a los informadores para el sábado en su despacho con objeto de despedirse de ellos al cesar en sus funciones.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

MADRID 12.—Durante una hora conferenció con el Sr. Azaña el Director general de Seguridad que dijo al salir que sus noticias acaban de ser tranquilas y que habían sido detenidos cinco individuos complicados en el atentado de esta mañana. También visitó al señor Azaña para despachar con el subsecretario de Estado la que el jefe del Gobierno se ha hecho cargo de esa cartera durante la ausencia del señor Barcia. También estuvo en la Presidencia el señor Martínez Barrio para dar cuenta al señor Azaña de los detalles relativos a la constitución de la Mesa de la Cámara y dijo que aun no estaban hechas todas las designaciones. También recibió al señor Vergara y al Director general de prisiones Sr. Villar.

A las diez de la noche salió el señor Azaña, quien dijo a los informadores: —Según me comunica en este momento el ministro de la Gobernación durante el día y después de lo ocurrido esta mañana en Madrid no se ha alterado la normalidad en ningún punto de España.

MADRID, 12.—El ministro de la Guerra, general Masquelet, recibió esta mañana la visita de los generales Cabanellas, Castaños, Millán Astray y al comandante Esteve.

Se dice que al constituirse la Cámara habrá un debate sobre el orden público

Planteados por las minorías de derecha

MADRID, 12.—Se dice que apenas constituida la Cámara se planteará un interesante debate sobre el orden público en relación con los desmanes de estos días. Las derechas mantendrán firmemente su posición que no es otra que mantenerse dentro de la legalidad y por tanto combatir en primer lugar la acusación que les lanzan las izquierdas de que dichos desmanes han tenido por causa provocaciones derechistas. Las derechas emplazarán al Gobierno para que demuestre está y pedirá con toda energía que se castigue el exabrupto. Parece que esta posición y criterio de las derechas se ha hecho llegar a conocimiento del Gobierno.

LAS MINORIAS PARLAMENTARIAS

MADRID, 12.—Las minorías parlamentarias de los distintos partidos están convocadas por sus directivos para el domingo y lunes. Todas ellas tienen por objeto fijar su posición ante la próxima etapa parlamentaria y la designación de nombres para los cargos de mesa. La Ceda estará representada en la vicepresidencia por el señor Jiménez Fernández y en la Secretaría por don Dimas de Madariaga. Si el señor Jiménez no le fuera posible actuar por su actual dolencia sería designado el señor Casanueva.

ALBA Y M. BARRIO

MADRID, 12.—A primera hora de la noche conferenciaron en el Congreso los señores Alba y Martínez Barrio. Los periodistas conversaron después con el señor Alba que se limitó a decir que habían cambiado impresiones y citó a los informadores para el sábado en su despacho con objeto de despedirse de ellos al cesar en sus funciones.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

MADRID 12.—Durante una hora conferenció con el Sr. Azaña el Director general de Seguridad que dijo al salir que sus noticias acaban de ser tranquilas y que habían sido detenidos cinco individuos complicados en el atentado de esta mañana. También visitó al señor Azaña para despachar con el subsecretario de Estado la que el jefe del Gobierno se ha hecho cargo de esa cartera durante la ausencia del señor Barcia. También estuvo en la Presidencia el señor Martínez Barrio para dar cuenta al señor Azaña de los detalles relativos a la constitución de la Mesa de la Cámara y dijo que aun no estaban hechas todas las designaciones. También recibió al señor Vergara y al Director general de prisiones Sr. Villar.

A las diez de la noche salió el señor Azaña, quien dijo a los informadores: —Según me comunica en este momento el ministro de la Gobernación durante el día y después de lo ocurrido esta mañana en Madrid no se ha alterado la normalidad en ningún punto de España.

MADRID, 12.—El ministro de la Guerra, general Masquelet, recibió esta mañana la visita de los generales Cabanellas, Castaños, Millán Astray y al comandante Esteve.

Perece ahogado un marinero en Vigo. Un desesperado se suicida dándose dos puñaladas en el corazón. Rata de hotel cazado por la policía

VIGO, 12.—En un céntrico hotel de esta ciudad se hospedaba desde hace varios días un individuo elegantemente vestido que se llama Angel Carrillo Vidal, de 24 años, natural de Murcia.

Hoy, aprovechando un momento en que el director de un centro docente había salido de la habitación que ocupa en el mismo hotel, penetró en ella y el murciano se apoderó de 1.800 pesetas, que el catedrático guardaba en un mueble. Pero un empleado observó la maniobra y dió aviso a la Policía que procedió a la detención del ladrón en el momento en que éste salía a la calle.

El dinero fué recuperado en su totalidad. LOS DESESPERADOS

VIGO, 12.—Comunican de San Miguel de Taboaga que esta mañana puso fin a su vida el vecino Avelino Pardiñas, de 57 años, que hasta hace poco tiempo desempeñó el cargo de guarda jurado.

Para realizar su propósito se dió dos puñaladas que le interesaron el corazón, falleciendo casi instantáneamente. Se ignoran las causas que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

P ERECE AHOGADO UN MARI- NERO

VIGO, 12.—Cuando se hallaba dedicado a recoger percebes en unas peñas enclavadas en el lugar conocido por Costa de Vela, en Cangas, el marinero Maximino Parero, fué arrebatado por una ola, desapareciendo entre las aguas, sin que otro marinero que le acompañaba pudiese evitar la desgracia.

Tenia la víctima 28 años, estaba casado y deja seis hijos. Era natural de Darbo. Hace pocos años pereció ahogado otro hermano de Maximino.

CONCEJAL ROBADO

VIGO, 12.—Anoche, mientras el concejal don Rodrigo Iglesias Peneiro asistía a la sesión municipal, los ladrones penetraron en su domicilio, sito en la calle del Generalanqueta la puerta de entrada al Riego, 63. Violentaron con una v se llevaron varios objetos y efectos valorados en 500 pesetas.

SORPRENDIDOS "IN FRAGANTI"

VIGO, 12.—Una pareja de guardias sorprendió esta madrugada a tres sujetos que trataban de violentar la puerta de un establecimiento de la calle de Colón, propiedad de don Lucas Díaz del Moral.

Al verse sorprendidos, se dieron a la fuga perseguidos por los guardias que solamente pudieron detener a uno de los rateros, llamado Angel Fernández, conocido ma-

leante, que fué puesto a disposición del Juzgado. MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 12.— Vapores llegados: francés "De la Salle", de Burdeos, con 280 pasajeros en tránsito; Idem "Ayuade", de Santander, en lastre; estoniano "Keri", de Cardiff, con carbón. Despachados: francés "De la Salle", para La Guaira, con pasajeros; Idem "Ayuade", para Biceria, en lastre; estoniano "Keri", para Lisboa, con general.

Línea aérea entre la Península y la Guinea española

El aviador Sr. Riche habla de la posibilidad de establecer un servicio postal

MADRID, 12.—El aviador señor Riche ha manifestado que su propósito al realizar el vuelo a Bata era el estudiar una línea aérea postal entre la Península y Guinea española. El correo tardaría en llegar un mes y por avión se haría el transporte en tres días a lo sumo. Además se puede hacer la unión entre Santa Isabel y Bata y luego enlazarla con la línea comercial francesa que une las colonias francesas con el puerto de Marsella. En Bata estuvo cuatro días y durante ellos conferenció con el gobernador general de Guinea, el cual como otras personalidades le dijeron que estaban dispuestos a apoyar su idea. Refiere las incidencias del viaje de ida por haberse inutilizado el depósito del aceite. De Bata, al regreso, fué a Niamey, y de aquí a Bamaco y a continuación la etapa más larga, Bamaco-Cabo Juby, 2.600 kilómetros. En esta etapa consiguió velocidades de 210 kilómetros por hora. De Cabo Juby siguió a Larache, donde aterrizó por el temporal, y de Larache siguió a Macrid, pero tuvo que detenerse en Andujar por una pequeña avería en la cola. El total del recorrido ha sido de 13.000 kilómetros en 69 horas, con una media de 187 kilómetros. En el vuelo se han puesto de manifiesto las excelencias de la avioneta de construcción española. El señor Riche ha realizado el vuelo sin ayuda económica oficial y sólo con su aportación personal.

TEMAS DEL MOMENTO

Las derechas, Azaña y la revolución

Por FRANCISCO CASARES.

Con una actitud de inaudita cobardía, hay grandes sectores de derecha que se quieren engañar diciéndose que "todo va bien" y que "no pasará nada". Es una vez más la desdichada teoría del mal menor. Cuando se hacía la campaña electoral coincidían muchos —coincidiendo todos, mejor dicho— en esta afirmación; el triunfo de las izquierdas es la revolución, es la repetición del seis de octubre. Y con el signo contrarrevolucionario se hizo toda la propaganda de las derechas. Se combatía al Frente Popular en toda su extensión, sin distinguir matices, ni separar personas. Pero ha bastado que ese Frente alcance la victoria y que una parte de los que lo forman se hallan situados en las esferas de mando de la República, para que ya se diga: "No pasará nada. Azaña no se dejará desbordar. Hay que ir a una política de colaboración y de convivencia".

Conac "DERBY" Triunfo. Es mejor

rin o "La Pasionaria", todo irá bien. Pero cómo hay esta facilidad de sometimiento y de conformismo? A cualquiera de los que, hace un mes, gritaban contra los gobernantes de hoy se les podía haber hecho este tipo de razonamientos. Se les podía haber ido con que Azaña detendría la revolución o con que Largo Caballero, podría ser el muro de resistencia contra el comunismo libertario. ¿Cómo se hubieran puesto! Y hoy se conforman. ¿Por qué? Por miedo. Lisa y llanamente.

No digo yo que Azaña pueda o no, ni siquiera que quiera o no, detener un avance hacia situaciones más extremas. Es muy posible que sea el hombre a quien clampa la alta misión de defender a España contra la ola soviética. No es todavía ocasión de juzgar su posición ni sus propósitos, aunque es notorio que, desde el 16 de Febrero, han ocurrido en España cosas que no debieran ocurrir. Pero, aun con esos tristes episodios, es prematuro aventurar ningún pronóstico. Azaña y los republicanos de izquierda están en el Poder por los votos del Frente Popular—más concretamente, por los votos de socialistas, sindicalistas y comunistas—y tienen que actuar de acuerdo con lo que les es grato a sus introductores en la zona de gobierno. Acaso llegue el momento de que los unos exijan lo imposible o los otros se cansen de tanto conceder y de tanto pagar, y venga la ruptura. No voy a entrar en la posición del jefe del Gobierno, ni en sus propósitos, que eso, en todo caso, es cuestión aparte de la conducta de las derechas y a ella quiero consignar estas apostillas. Lo que me interesa en esta conformidad manea de quienes creían que la llegada de los republicanos de izquierda al Poder era la revolución, y ahora piensan, o dicen, todo lo contrario. Porque si Azaña y sus ministros se desajenan desbordando este verbo en que se ha puesto ahora toda la ilusión de tranquilidad y de conservación—no harían nada que pudiera extrañar ni que significase una etapa al país.

Los republicanos de izquierda, están en su sitio. Y si acentúan su política o permiten que la acentúen los demás, no se habrán salido de su ruta natural y prevista. Los republicanos de izquierda—no se olviden—se solidarizaron con la revolución de octubre al dar aquellas famosas notas en los órganos de plan los vínculos con los órganos del régimen. Esos republicanos—no debe olvidarse, tampoco—mantuvieron aquella solidaridad al silenciar toda condenación para el movimiento de rebeldía. La confirmaron plenamente al pactar con los revolucionarios y hacer el Frente que después ha triunfado. La han ratificado, al permitir, por la forma de confeccionar las candidaturas, que vengan 15 comunistas al Parlamento. Y después de sus discursos y festejos y la han servido fielmente con sus actos. Ahí está la amnistía, de amplitud y rapidez sin precedentes, y ahí está el monstruoso engendro jurídico y social que es el decreto de readmitidos. No engañan a nadie.

Si, llegado el momento, Azaña corta esa revolución y detiene el pizco del comunismo y consolida una república burguesa—aunque sea de izquierdas, entonces podremos decir que no estaba con ellos, que no pensaba como ellos, que no se dejaba desbordar por ellos. Pero ahora, ¿por qué pensar eso y no lo contrario? Es mejor, mucho mejor, que la sorpresa, de haberla, sea en sentido favorable. Pero que estemos acostumbrados y apercebidos para lo otro. Que si viene la revolución, no nos coja en nuestras casas, tranquilos y confiados. Que estemos preparados para reaccionar ante la violencia roja con nuestra violencia blanca, o morada, o gris, o como se la quiera tener. ¿Legalidad? Pues legalidad. En ese camino nadie debe ganar a las derechas. Es su lema y debe ser su conducta. Pero que no nos coja de sorpresa que los demás se salgan de ella. Y que sepamos dar la batalla en el terreno en que se nos presente. Eso es mejor, más práctico, y sobre todo más lógico, que esta confianza de creer que no pasará nada y que, porque Azaña no grita por las calles, ni Azaña las banderas rojas, va a ser la salvación de todo lo que nosotros mismos no supimos o no quisimos salvar, y que, por lo que parece, tampoco estamos muy decididos a defender.

Los radicales de Oviedo tratan de ingresar en masa en Falange Española

OVIEDO, 12.—Los radicales celebrarán el domingo próximo una asamblea, para discutir la posición de ingreso en masa en Falange Española.

Declara el general López Ochoa

GUADALAJARA, 12.—A las seis de la tarde el juez especial don Gustavo Plescuré llegó a la Prisión provincial, para tomar declaración al general López Ochoa.

Lo que dicen los periódicos

El Pueblo Gallego Se dedica a examinar la situación interna de Yugoslavia.

La Voz de la Verdad Trata de la figura de Gil Robles, vuelta al primer plano en el escenario nacional.

"Los enemigos, los emplazados en la extrema izquierda no pueden llegar a su máxima aspiración dictatorial sin una etapa, que han instaurado en cuanto les ha sido posible, de subversión y de terror; sin destruir una a una todas las cosas que están en pie y alienan de vida, como valores espirituales, mecanismo económico, cohesión del núcleo familiar, continuidad de las energías históricas... En esta etapa, sino de destrucción, de debilitación, llegan hasta donde pueden, y con estar lo alcanzado tan lejos de lo intentado, antes, ahora y después, cuantas veces emprendan las acometidas, se ponen en evidencia y sienten sobre sí la repulsa de la sociedad contra la cual operan".

"Esa repulsa y el temor de que el Estado, al fin, no se les entregue en una claudicación vergonzosa, les hace intuir el lugar donde se halla el peligro auténtico para su integridad y para su auge. El peligro es la fuerza de las derechas, que obtendrán un día por medios energéticos, pero no subversivos, lo que ellos predicaban, pero no son capaces de dar, compulsionando al país; el bienestar del pueblo, su alegría sana, sin turbaciones de conciencia. Así se ha demostrado el profundo sentido de la legalidad que en las derechas domina, cuando han salido involuntariamente de las acusaciones de un golpe de Estado, e incontinentemente de cualquier brote inmoral aparecido junto a ellas".

Informaciones Acerca de las agresiones que se registran estos días, dice: "De esas violencias que "El Socialista" repudia por estériles, aunque en ello "halle resonancias agradables", y de todo género de subversión de la ley, nos apartamos nosotros, y con nosotros

la gran masa de ciudadanos españoles que no quieren ver a España en la pendiente resbaladiza de un estado de permanente guerra civil que a todo trance hay que evitar".

Ya Recuerda a las izquierdas que: "La posesión de una mayoría parlamentaria implica deberes que se acercan mucho más a lo que anunció el señor Azaña a los españoles que a lo que se está produciendo y acentuando en estos momentos. La mayoría obliga a respetar al adversario a una conducta de iguales, a un cumplimiento estricto de la ley que no distingue ni puede distinguir de colores y de emplazamientos".

Heraldo Pide la disolución de las agrupaciones armadas. "Países de tradición liberal y democrática indiscutible—Francia, por ejemplo—han dado una lección de verdadero instinto de seguridad colectiva y de conservación de las instituciones, disolviendo aquellas agrupaciones armadas que constituían un verdadero peligro para la democracia organizada".

La Epoca Porque si se trata de asegurar la paz pública—escribe—y de llevar consigo a los espíritus, no parece discreto autorizar a los papeles revolucionarios para que escriban con letras de a cuarta que la izquierda "dirigen provocaciones criminales contra el Frente Popular", y para que relaten en la forma que mejor les parezca lo que ocurrió en tal calle o en tal ciudad".

La Nación «Las clases de orden—afirma—deben con idéntica energía rechazar el bulo y el miedo. Ni alarmistas ni cobardes. En el primer artículo que escribimos comentando los resultados de la jornada de 16 de febrero, recomendamos serenidad y entereza. Nos limitamos, pues, en estos momentos a renovar aquel consejo y a afirmar nuestras convicciones de absoluto respeto a la vida humana».

VARIOS PISTOLEROS INTENTAN INCENDIAR UN ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES EN BARCELONA

Después de haber obligado a los dependientes a encerrarse en el W. C.—Para huir utilizaron un taxi.—Continúan en el mismo estado las huelgas de Gijón.—En León es agredido por varios extremistas un militar retirado

BARCELONA 12.—A las ocho de la mañana, tres desconocidos se presentaron en la parada de taxis junto al mercado de San Antonio alquilando el coche conducido por José Martínez García. Después de dar varias vueltas por la ciudad llegaron al número 29 de la ronda de San Antonio, donde don Antonio Macía posee un establecimiento de muebles. Una vez frente a este local, los dos desconocidos descendieron del coche y penetraron en el establecimiento a cuya puerta entró otro sujeto que les entregó un bulo. En aquel momento se hallaban en la tienda los dependientes José Romero, de 61 años y Juan Soler, de 30, que se apresuraron a atender a los supuestos clientes. Uno de éstos sacó una pistola y obligó a los dependientes a encerrarse en el w. c. cuando ya habían transcurrido siete minutos, los dependientes pudieron salir y observaron que se había intentado incendiar la tienda. Los desconocidos huyeron en el taxi y el chofer, al ver lo que se pretendía, pretendió descender del automóvil; pero uno de los desconocidos le amenazó con una pistola para que pusiera el motor en marcha.

LEON, 12.—Anoche, en la calle de Fernando Merino se produjeron disturbios con motivo de la campaña antifascista. Hubo numerosos golpes y botifetadas y disparos. Estos fueron achacados a Julio Muñoz, al que persiguieron varios extremistas. Julio logró refugiarse en su casa, de la que salió su padre y agredió a uno de los perseguidores. Resultaron varios heridos leves.

LA REFORMA AGRARIA BADAJOZ, 12.—Ha llegado, procedente de Cáceres, el director de Reforma Agraria señor Vázquez Humaque. Este ha manifestado que vienen a dar cumplimiento a la parte del programa del Frente Popular, relacionada con la reforma agraria y que tiene el propósito de realizar cuarenta mil asentamientos en ocho días. Agregó que las tierras improductivas deben respetarse y que tampoco se deben quitar las tierras a los labradores modestos, aunque sean de derechas. El señor Humaque salía a continuación para visitar diversos pueblos.

EL PROBLEMA DEL PARO SALAMANCA 12.—Se ha celebrado una nueva reunión en el Gobierno civil para tratar el problema del paro. Se acordó en principio el número de obreros que puedan ser colocados en las obras que se realizan actualmente. El Comité ejecutivo del ramo de la construcción ha facilitado una nota en la que advierte a sus afiliados que no se dejen sorprender por elementos extraños que se dedican a ejercer coacciones para que se retiren del trabajo.

LLUVIA DE BARRO BARCELONA 12.—Durante la última noche ha caído sobre Barcelona una ligera lluvia de barro procedente del desierto de Argel según se ha comprobado. El observatorio meteorológico anuncia la gran tormenta de arena que han arrastrado durante la última semana los vientos fuertes.

SEIS ABSOLUCIONES TARRAGONA, 12.—Se ha visto la causa por asalto a mano armada a la Banca Escrivá de Amposta. De los siete procesados, seis son absueltos. El otro, Joaquín Fábregas, ha sido condenado a seis años por delito de homicidio.

LOS PATRONOS SE HARAN CARGO DE LOS PARADOS BADAJOZ 12.—En Campanario se firmó un pacto entre patronos y obreros mediante el cual sería repartido entre aquellos el censo de parados con un jornal de cuatro pesetas. Algunos patronos no firmantes del pacto se han negado a admitir obreros y con este motivo se ha declarado hoy la huelga general. Los huelguistas han obligado a cerrar las tiendas y a impedir el trabajo. Se da el caso de que muchos obreros que trabajaban en otros menesteres se han incluido en el censo de parados cobrando más jornal que el asignado en las labores que antes realizaban.

LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA ALCÁZAR DE SAN JUAN, 12.—El nuevo Ayuntamiento formado por elementos del Frente Popular se propone acometer inmediatamente el problema de la sustitución de la enseñanza religiosa que actualmente reciben más de 300 niños.

LAS HUELGAS DE GIJÓN GIJÓN, 12.—Continúa la huelga decretada por el Sindicato de la construcción en las obras del muelle de trasatlánticos del puerto del Musel y en el taller de carrocería. También sigue la huelga de carga y descarga del Musel, afectos a la C. N. T. Esta tarde se reunieron en la Casa del Pueblo los huelguistas para conocer la fórmula de arreglo propuesta por el delegado del gobernador y la rechazaron, acordando mantener la huelga.

ARRASTRADOS POR LA NIEVE LEON, 12.—Cuando regresaban de la Vega de los Viejos, a donde habían ido para comprar comestibles Isidoro Martínez y Plácido Martínez fueron sepultados por una avalancha de nieve que les arrastró al río Sil. Ambos perecieron.

CONTRA LOS OBREROS DE DERECHAS TERUEL, 12.—Se anuncia la celebración de una asamblea del ramo de la construcción. Entre otras cosas se va a proponer que sus afiliados se nieguen a trabajar donde hay trabajadores de derechas.

ALICANTE, 12.—En Cox, José Serrano disparó contra el jefe de la guardia municipal. El agresor fue detenido pero más tarde fue liberado por un grupo de individuos. Continúan las detenciones en toda la provincia.

LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD BARCELONA 12.—El Sr. Gassol manifestó a los periodistas que esta tarde se haría cargo de la Presidencia de la Generalidad el señor Companys, y que Martí Esteve, que se encuentra en Madrid, le había dado cuenta de las gestiones que está realizando.

EL ALTO COMISARIO BARCELONA 12.—El Alto Comisario de España en Marruecos señor Moles estuvo esta mañana en el Palacio de Justicia saludando a los jueces y magistrados.

AGRESION A UN MILITAR RETIRADO LEON, 12.—El militar retirado don Bautista Bandera fue agredido esta mañana en la Plaza de San Marcelo por varios extremistas que le produjeron heridas de pronóstico reservado.

SALAMANCA 12.—Se ha verificado la primera ocupación de fricas en la nueva etapa de la reforma agraria. Se trata de la finca Aldeavilla de Revilla, término de Polar Rodríguez, de la cual se han ocupado 871 ha. Pertenece a la Marquesa de Canillejas y serán asentados inmediatamente cuarenta campesinos.

MARMOLES JOSE CASAL FERNANDEZ Trabajos para cementerios, may co-nómicos. JUAN FLOREZ, 134-136

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Eduardo Sanjurjo Camino QUE FALLECIO EL DIA 13 DE MARZO DE 1934 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. SU MADRE, HERMANOS, HERMANOS POLITICOS, SOBRINOS, SUPLIAN a sus amistades una oración por su alma, y la asistencia a las misas que se celebrarán el día 14, de ocho a doce, y el funeral a las once, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Amalia de Bolívar y Sandeliz QUE FALLECIO EL 14 DE MARZO DE 1930 D. E. P. Sus hermanos, primas y demás parientes, RUEGAN a sus amistades la encomienda a Dios. La exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren el sábado, 14 de marzo desde las ocho de la mañana en la iglesia parroquial de San Jorge serán aplicadas por su eterno descanso.

Más detalles del encuentro Deportivo Unión Sporting de Vigo

VIGO, 12.—Esta tarde se jugó en el campo de la Florida el partido de fútbol correspondiente a la Copa de España, entre los equipos del Unión Sporting de Vigo y el Deportivo de la Coruña. Venció éste por cinco goals a dos. Arbitró el colegiado gallego Gayoso. Fue mucho el público que presenció el encuentro, pues, además de ser la entrada gratuita, el buen tiempo animó a las gentes a concurrir a la Florida. Deportivo: Juanito, Paradelá, Palacios, Cela, Antónito, Bebe-garay, Ruiz, Chicha, Herodes y Morla. Unión: Moreno; Pazó, Pierlas; Posada, Leonardo, Manolito; Behe-garay, Ruiz, Chicha, Herodes y Morla. Comienza dominando el Unión, luciendo el portero coruñés en brillantes paradas. A los 14 minutos una escapada de Vázquez por el extremo termina con un tiro que empalma Triana fulminantemente, marcando el primer tanto para el Deportivo. El Unión vuelve a dominar y chuta repetidamente, haciendo intervenir al portero coruñés con extraordinario acierto. También el Deportivo hace algunos avances peligrosísimos que corta bien el trió defensivo local. A los 44 minutos, Couso remata de cabeza un centro de Breijo, consiguiendo el segundo goal deportivo. Termina el primer tiempo con juego nivelado. Da principio la segunda parte y a los cinco minutos es sacado un

Desembarca en Barcelona el Ministro de Industria

El Sr. Alvarez Builla figura en el Gobierno con carácter de técnico

BARCELONA, 12.—Procedente de Montevideo, ha llegado el ministro de Industria, don Plácido Alvarez Builla. Fue recibido por todas las autoridades de Barcelona y el Comité de Unión Republicana. Un escuadrón del Ejército le rindió honores. Alvarez Builla conversó con los periodistas, diciéndoles que el viaje había sido excelente, aunque el temporal le había sorprendido en el Ecuador. Añadió que nada podía decir sobre política, pues aun no se ha puesto en contacto con el Gobierno.

Desde el puerto marchó a Capitanía general, donde conferenció telefónicamente con el jefe del Gobierno. Allí volvió a recibir a los informadores y les dijo que le interesaba hacer constar que figura en el Gobierno con carácter de técnico, por lo que respecta a tratados comerciales en que se ha ocupado durante mucho tiempo, pues ha sido funcionario consultor del Consejo de Economía y también ha estado en el Ministerio. Se le preguntó cómo se había recibido en América el resultado de las elecciones, y dijo que en Uruguay había sido recibido con alegría por los que se ocupan de la política, a pesar de que allí domina una ideología contraria. Agregó que el Presidente del Uruguay le había dicho que con este gesto España se ha puesto a la cabeza de las democracias. Terminó diciendo que esta misma tarde sigue su viaje a Madrid. Estuvo en la Generalidad saludando a Gassol. Los consejeros Lluhi y Mestres pasaron a cumplimentarle al despacho de la Presidencia.

EL AYUNTAMIENTO DE HUELVA acordó repartir los obreros parados entre varios patronos Pero el Gobernador dejó sin efecto este propósito

HUELVA, 12.—El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordándose nombrar bajo adoptivo a Ramón González Peña. A poco de comenzar la sesión, varios individuos desde la tribuna interrumpieron a gritos diciendo que querían que se resolviera el paro obrero. Con este motivo se produjo una discusión y se aprobó una propuesta del concejal señor Tirado, por la cual se repartirán los obreros entre varios patronos. También se acordó que los patronos que no admitan a los obreros que les correspondan en la distribución, abonen los jornales correspondientes a razón de cinco pesetas. La Corporación se dio por enterada de una comunicación del Ayuntamiento de Palma sobre la revocación del nombramiento del ciudadano de honor a favor de don Alejandro Lerroux, y de acuerdo con ella se acordó otro tanto en relación al señor Rey Mora. Seguidamente se reunió el Ayuntamiento en sesión secreta y se acordó formar expediente al secretario señor Garrido, y suspender de empleo y sueldo al arquitecto señor Saavedra, al jefe de la Policía urbana y a un funcionario. En cumplimiento del acuerdo sobre colocación de parados, durante la tarde acudieron al Ayuntamiento centenares de obreros a los que el Ayuntamiento iba distribuyendo entre los patronos de Huelva. El gobernador dijo que procuraría resolver este asunto rápidamente y agregó que los obreros deben trabajar, pero no cobrar sin trabajar. Posteriormente nos enteramos de que el gobernador ha delegado sin efecto el acuerdo del Municipio sobre alojamiento de obreros.

Un coche en el que viajaba la compañía lírica de Sagü Vela se despeña por un barranco Siete de los actores resultaron con heridas graves y otros varios con contusiones

SANTANDER, 12.—Esta mañana en el alto denominado Ouesta del Bosque, junto al pueblo de Solares, cayó por un precipicio de treinta metros un coche de la matrícula de Logroño, en el que viajaba parte de la compañía lírica de Luis Sagü Vela. Rápidamente la Guardia civil y varios vecinos auxiliaron a los heridos, trasladándolos a Solares, donde fueron curados de primera intención. Posteriormente ingresaron en la Casa de Salud de Valdecilla en grave estado Hipólito González, Carmen Ruiz López, Enrique Márquez, Amparo Martínez, Leonor Vidal, Pepita Moncayo y

# LA VIDA EN LOS PUEBLOS DE GALICIA

**El Ayuntamiento de El Ferrol solicitará autorización para incautarse de los edificios de las Ordenes Religiosas, y que hasta que la ley sea aprobada se les obligue a alquilarlos locales para dedicarlos a escuelas. La Corporación municipal de Santiago acuerda solicitar la baja del pan y la carne.--Es aprobado el proyecto de la Rúa de Galicia, obra del arquitecto Palacios**

**FERROL, 12.**—Esta tarde celebró sesión la Corporación municipal, presidiendo el alcalde señor Santamaría.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada, así como varias cuentas de gastos.

A continuación se aprueba una moción del alcalde proponiendo se acuerde solicitar del Gobierno autorice la incautación de los edificios ocupados por Ordenes Religiosas para dedicarlos a escuelas. Se aceptó una enmienda del señor Martínez, en el sentido de solicitar que mientras no se dicta por las Cortes la oportuna ley que ordene dejar los edificios, o no proceda la incautación, se obligue a las Ordenes Religiosas a alquilar los locales para el fin que se desea.

Se procede a la segunda votación para nombramiento de alcalde, teniente de alcalde y síndicos, con el siguiente resultado:

Alcalde, don Antonio Santamaría López, por 10 votos y una papeleta en blanco.

Primer teniente alcalde, don Hipólito Martínez, por 10 votos y una papeleta en blanco; segundo, don Manuel Morgado, ídem ídem; tercero, don Joaquín Vázquez Galán, ídem ídem; cuarto, don Emilio Castro, por 11 votos; quinto, don Fermín Mejuto, por 10 y una en blanco; sexto, don Recaredo Domínguez, por 11 votos; séptimo, don Adolfo Rodríguez, por 16 votos y una en blanco. Primer síndico, don Manuel Ruiz, por 11 votos; y segundo, don Jaime Quintanilla, por los mismos.

Como ninguno de los designados ha logrado la mitad más uno de los votos de los concejales que constituyen la Corporación, tendrá que celebrarse una tercera votación en la sesión próxima, que será definitiva.

A propuesta del señor Morgado se designa para representar al Ayuntamiento en las Cantinas escolares al señor Vázquez Galán; en la Junta del Censo al señor López Otero; en la Defensa de los Pobres, a don Hipólito Martínez; en Quintas, a don Emilio Castro; en la Escuela de formación profesional al señor Santamaría; en el Consejo local de primera enseñanza, al señor López Otero; y en la Comisión de festejos y turismo, a don Manuel Ruiz.

Se concede licencia para ejecutar obras a don José Vázquez, en la calle de Curuxelas, 30; don Antonio Castro, en la Plaza de Ferrández, 45; don Francisco Pita, en Carmen, 29, convalidándose la licencia que presentó hace tiempo.

Se entra la Corporación de que la cantidad recaudada por arbitrios durante la semana última ascendió a 11.160'06 pesetas.

Terminado el despacho ordinario se da lectura a un oficio de la Junta de Obras del puerto, agradeciendo a la Corporación el entusiasmo y rapidez con que se ha resuelto el asunto de la Pysbe, y anunciando que las obras de la factoría comenzarán en breve.

El señor Santamaría dice que ha enviado un telegrama al ministro de Obras Públicas agradeciendo el interés que ha tomado en la solución de la cesión de terrenos para la factoría de bacalao de este puerto.

Seguidamente se levanta la sesión.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**FERROL, 12.**—Nacimientos: Ramón Ervilgo García Puriños, Manuel Sendón Armado.

**FERROL, 21.** Pral. derecha.

**PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES**

**Cecilio Fernández Alonso**  
Cantón Grande, 25, 2.º  
Teléfono, 2396

**Lic. Manuel Berea de Llano**  
PROCURADOR

Gestor Administrativo  
Habilitado de Clases Pasivas  
Cantón de Lacy, n.º 1. Teléf. 2621

**SANATORIO QUIRURGICO**  
DE SAN LORENZO  
EN SANTIAGO DE COMPOSTELA  
de las Profesoras  
Dr. FERNANDO ALSINA  
Cirujano

Dr. ANTONIO MARTINEZ de la RIVA  
Ginecólogo  
TELEFONO, núm. 1.006

nel Jordano Deca Comesaña, María Barros Lado y Pedro López Malde.

**DEFUNCIONES:** María del Carmen Vázquez Armadas, de 1 año.

**NUEVOS AYUDANTES**

**FERROL, 12.**—Ha sido nombrado ayudante personal del vicealcalde don Juan Cervera Valderrama, el capitán de Corbeta don Pascual Cervera y Cervera.

**IDEAM,** ayudante personal del vicealmirante don José María Gómez Fosi, el teniente de Navío don José Rodríguez Guerra y Garnica.

**NECROLOGIA**

**FERROL, 12.**—Dejó de existir en esta ciudad la señora doña María Cortés Lara, siendo su muerte muy sentida.

A su familia, especialmente, a su viudo don José Jiménez Niebla, profesor de Dibujo, de este Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, nuestro sentido pésame.

**PRESENTACIONES**

**FERROL, 12.**—Deben presentarse en la Subdelegación Marítima de este puerto, para un asunto que les interesa, Marcelino Rey Mouriz, Jaime Bastida Freire y Pedro Miguez Martín.

**MORDIDO POR UN CABALLO**

**FERROL, 12.**—En la Puerta de Canido, fué mordido por un caballo, el niño de dos años Carlos García Mes, domiciliado en la calle de Ruvalcaba, 56.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida en la región frontal, calificando su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

**EL PUERTO**

**FERROL, 12.**—Entrados: vapor "Belarmina", de San Sebastián, con cemento.

Salidos: vapores "Concepción Hevia", para San Esteban de Pravia, con pinos; "Ricardo Espinosa", para Betanzos, en lastre; "Belarmina", para La Coruña, con cemento; y los moto-veleros "Sen diz", "Juanín" y "Maruja", y "Segunda Ramona", para La Coruña, con piedra.

**BUQUES DE GUERRA**

**FERROL, 12.**—Fueron varados en el dique número 2, el acorazado "Jaime I" y el guardacostas "Mad-Martin", para limpiar y pintar fondos y efectuar diversas reparaciones.

**PETICION DE MANO**

**FERROL, 12.**—Por don Moisés Lago Lorenzo, y para su hermano político don Antonio Pérez Rodríguez, del comercio local, ha sido pedida la mano de la encantadora y simpática señorita Hortensia Landeira Pontijas.

La boda quedó concertada para fecha próxima.

Nuestra afectuosa enhorabuena.

**NOTAS MILITARES**

**FERROL, 12.**—En la Comandancia militar hicieron su presentación el teniente coronel de Infantería, don Gabriel Vázquez Maquieira; teniente de Artillería, don José Lorenzo García, y el oficial tercero de máquinas, don Cipriano Díaz Fernández.

De Santiago, el Sr. Pradera, conlinará viaje a La Coruña, para visitar la Casa del Estudiante de aquella ciudad y saludar a aquellos amosos jóvenes de los Estudiantes Católicos.

**OTROS ACTOS**

Asimismo, la directiva de esta A prepara para primeros del mes que viene una serie de actos para celebrar el centenario de las mayores glorias españolas y de la Iglesia Católica.

**JUVENTUD FEMENINA DE A. C.**

**SANTIAGO, 12.**—Conforme a lo dispuesto por nuestra Junta directiva, y por orden de su presidente, comunico a todas las asociadas de nuestro Centro interparroquial los siguientes acuerdos:

a) Asistirán las jóvenes asociadas al plácido ejercicio del Via Crucis, que viene realizándose los viernes de cuaresma en la S. Iglesia Catedral, escuchando también en dichos actos la predicación de la divina palabra. Son estos días de oración y de penitencia y somos nosotras las más llamadas a dar en ambas cosas el más alto ejemplo, absteniéndonos de todo cuanto implica frivolidad.

b) Queda suspendido el retiro mensual correspondiente a marzo, toda vez que en la próxima semana y durante toda ella realizaremos los ejercicios espirituales de acuerdo con el horario especificado en las invitaciones personales remitidas a las asociadas.

c) A partir del lunes de Pascua, y en nuestro domicilio social, se efectuarán dos cursillos, uno sobre el santo Evangelio; otro de formación de los principios y organización de la A. C. En la preferencia que se abrirá tendrán preferencia las jóvenes que han venido participando de los círculos de estudios diariamente celebrados.—Mercedes Bermejo, v. secretaria.

**EJERCICIOS ESPIRITUALES**

**SANTIAGO, 12.**—El lunes, día 16 del corriente, darán comienzo los Ejercicios Espirituales que, como todos los años, celebra la Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga, los cuales terminarán el domingo, día 22, con una misa de comunión a las nueve de la mañana. En ella se dará la Bendición Papal.

**MOVIMIENTO UNIVERSITARIO**

**SANTIAGO, 12.**—Títulos.—Se remite al Gobierno civil de La Coruña el título de licenciado en Filosofía y Letras, expedido a favor de don Ricardo Carballo Calero.

**HALLAZGO DE UNA CARTERA**

**SANTIAGO, 12.**—La Inspección de Vigilancia de esta localidad remite al señor alcalde una cartera conteniendo una cartilla militar y varias fotografías que en el día de ayer fué hallada en la vía pública por los menores Eduardo Hortas Beiroa e Ignacio Rivas Hervey.

**UNAS QUEMADURAS**

**SANTIAGO, 12.**—Fué curado en el Gran Hospital, Constante Calvo Vigo, de cinco años de edad, natural de Santiago y con domicilio en Vite de Arriba, núm. 6, de quemaduras de primero y segundo grado en los miembros inferiores, región hipogástrica y glútea, así como en ambas manos, de pronóstico reservado.

Dichas quemaduras le fueron producidas según manifiesta la madre al caerle una olla de caldo al quitarla del fuego.

**UNAS EROSIONES**

**SANTIAGO, 12.**—Fué curada en el Gran Hospital, Manuela Mata López, de 30 años de edad, casada, sus labores, natural de Santiago y con domicilio en el lugar de Montes, de erosiones en la cara y equimosis en el ojo derecho, de pronóstico leve, las cuales le fueron producidas por un sobrino suyo cuando reñían.

**REGISTRO CIVIL**

**SANTIAGO, 12.**—Nacimientos: Manuel González Rodríguez, Concepción García Pomo.

**DEFUNCIONES:** Aurora Losada Ríos, de 64 años. Balbanera Gómez Suárez, de 38 años.

**Sobrado**

**Sobrado.**—Como se venía esperando, el día 10 del corriente tuvo lugar la destitución del Ayuntamiento de elección popular y fué sustituido por una gestora. La integran republicanos de izquierda y

socialistas. Fué nombrado alcalde don Manuel Fernández Carregal. Entre los "desenterrados" muertos, hay gran alegría. Les deseamos muchos éxitos... sinceramente.

Señores "aupados" al alero. Ante todo y después de todo, en primer plano deben de estar los intereses de Sobrado. Aparte las diferencias políticas—aquí no cabe decir ideológicas—todos como un solo hombre a elaborar por el progreso y bienestar de nuestro pueblo. De todas las situaciones se puede "sacar" algo. Son muchos los asuntos que reclaman con urgencia vuestra atención: saneamiento de caminos, calles y plazas; fuente pública, locales para nuevas escuelas en diferentes lugares del municipio, alumbrado público... Pero de manera especial, como asunto de suma y primordial interés para Sobrado, la carretera Lugo-Sobrado, detenida a unos ocho kilómetros escasos y que en los actuales momentos, con un correccionario y gallego en Obras Públicas, no se será difícil conseguir si lo tomamos con interés y cariño. Para esto en todos los vecinos hallaréis apoyo y colaboración espontánea y sincera. ¡Animo! La alegría no debe prolongarse más de un día. Todos los demás—muchos o pocos—se los debéis a nuestro pueblo.

**DE HACIENDA**

**PONTEVEDRA, 12.**—El próximo día 18 se reunirá la Junta de Contrabando y Defraudación en la Delegación de Hacienda, para ver y fallar expedientes instruidos en virtud de actas levantadas por carabineros de esta provincia por aprehensión de géneros de ilícita procedencia.

Están citados Manuel Martínez Otero, de Lavadores; Manuel Lora, de Puenteareas; Artemio Gómez Ogando y Manuel Gómez, de Orense; Juan Antonio Fernández, de Lavadores; y Antonio Perreira Núñez, de Vigo; Juan Alonso Villar, de Lavadores; Hipólito y Marcelino Fernández Ibáñez, Juan Ibáñez Sánchez y Elisardo Fandiño Pérez, de Puenteareas; Cándido Bernárdiz Rodríguez y Antonio Gándara González, de Salvaterra; Telmo Rodríguez López y Miguel García García, de Pontevedra; y Perfecto Barreiro, de Barro.

**NOTAS MUNICIPALES**

**PONTEVEDRA, 12.**—Anteanoche celebró sesión supletoria la Corporación municipal, habiendo adoptado los acuerdos siguientes:

Varias autorizaciones de obras. Aprobar reclamación sobre arbitrios de Marín Naval. Idem proposición de la Comisión de aguas sobre pago de una canti-

dad que se adeuda por suministro de contadores.

Quedar enterada de oficio de la Comisión Administrativa del Puerto y Ria de Pontevedra, relacionada con las obras del ferrocarril a Marín.

Passar a informe de la Comisión del distrito un oficio de la Comandancia Militar, relacionado con el Campo de Tiro del Monte del Castro, en Mourente.

Aprobar y exponer al público los padrones de todos y marquesinas, rótulos, perros, bicicletas, las relaciones de fianzas devueltas e ingresadas por usar os de aguas y diversas cuentas.

Passar a la Comisión del distrito moción del señor Hermida, pidiendo se arreglen los caminos de Chanal y de Barrañanes, en Campañó.

Dar el nombre de Pilarceta Bértola al lugar que hoy se llama Campode Boy, y en el cual está enclavada la casa en que aquella nació.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Passar a informe de la Comisión, moción del señor Candendo, proponiendo la prolongación del alumbrado público desde P'edra del Lagarto hasta el lugar de Albeiro, en Mirocón.

Aprobar, por último, una moción de la tarde por los señores García Filgueira y Tive, proponiendo que, previos los requisitos legales, se proceda a la demolición de la capilla de la Virgen del Camino.

**Caldas de Reyes**

**NOMBRAMIENTO DE COMISION GESTORA**

**CALDAS.**—El lunes, a las siete de la tarde ha quedado constituida la Comisión gestora de este Ayuntamiento por haber sido destituido el Ayuntamiento de elección popular. Quedó constituido por siete socialistas y nueve republicanos de izquierda. Les dió posesión de sus cargos el alcalde saliente. Nombraron presidente de la Comisión, y por consiguiente alcalde, a un socialista.

Como caso curioso hacemos constar que entre los nombrados figura el hijo del secretario del Ayuntamiento.

**EL IDEAL GALLEGO**

Y en la estación del ferrocarril. Se vende en Villagarcía: En el kiosco de Poyan o Café Universal. En el kiosco de Ranón.

**CONCESIONARIO: EDELMIRO RODRIGUEZ LOPEZ**

**JUAN FLOREZ, 51 Y 53**

**LA CORUNA**

**DISTRIBUIDO POR S.E.I.D.A. S.A.**

terminación de la escuela Proebel, de esta capital, a fin de que comiencen seguidamente las obras.

Por la Dirección General se autoriza a don Pilar Ulloa Castro, para ejercer el derecho de petición de escuela como cursillista de 1933, en la provincia de Coruña, en la primera convocatoria que se celebre a ese objeto.

Se devuvió al alcalde de Goada expediente para la construcción de edificios escolares en la parroquia de Trabancos, a fin de subsanar deficiencias.

Con el mismo objeto se devuelve al alcalde de Marín el proyecto de construcción de un Grupo Escolar en aquella villa.

Se remitieron las respectivas diligencias de ascenso a 4.000 y 6.000 pesetas, respectivamente, a don Juan Antonio Iglesias Alonso, maestro de la Graduado de Gondomar, y a don José Ramón Moure Lamas, de Anceu.

**CRONICA JUDICIAL**

**PONTEVEDRA, 12.**—Dos causas. Se ha visto ayer en la Audiencia una causa seguida en el Juzgado de Pontevedra a Humberto Faro Longa. Este sujeto, penado por esta Audiencia y ocho veces por la de La Coruña, por delitos de robo y evasión de presos, el 19 de

agosto de 1935 penetró en la casa del vecino de Puente de las Cabras, en Alba, Manuel Argibay, con objeto de apoderarse de lo que pudiera, sustrayendo efectos y 25 pesetas, que fueron recuperados al ser detenido.

Se le pidió la pena de un año, 7 meses y un día de presidio. Fué defendido por los señores López Mosquera y R. Díos.

Del Juzgado de Cambados se vió otra causa contra María Vázquez Paz y Esperanza Vázquez Paz. El 19 de noviembre de 1934, en el lugar de Solveira, parroquia de Delro, las procesadas riñeron y se acometieron mutuamente, resultando lesionadas y curando la primera a los 23 días y la segunda a los 22.

Se solicitó para cada una la pena de dos meses y un día de arresto mayor, debiendo indemnizarse, recíprocamente, en 110 y 115 pesetas.

Mantuvieron la defensa los letrados señores López Mosquera y Campos con los procuradores señores Martín y Gay.

**DE HACIENDA**

**PONTEVEDRA, 12.**—El próximo día 18 se reunirá la Junta de Contrabando y Defraudación en la Delegación de Hacienda, para ver y fallar expedientes instruidos en virtud de actas levantadas por carabineros de esta provincia por aprehensión de géneros de ilícita procedencia.

Están citados Manuel Martínez Otero, de Lavadores; Manuel Lora, de Puenteareas; Artemio Gómez Ogando y Manuel Gómez, de Orense; Juan Antonio Fernández, de Lavadores; y Antonio Perreira Núñez, de Vigo; Juan Alonso Villar, de Lavadores; Hipólito y Marcelino Fernández Ibáñez, Juan Ibáñez Sánchez y Elisardo Fandiño Pérez, de Puenteareas; Cándido Bernárdiz Rodríguez y Antonio Gándara González, de Salvaterra; Telmo Rodríguez López y Miguel García García, de Pontevedra; y Perfecto Barreiro, de Barro.

**NOTAS MUNICIPALES**

**PONTEVEDRA, 12.**—Anteanoche celebró sesión supletoria la Corporación municipal, habiendo adoptado los acuerdos siguientes:

Varias autorizaciones de obras. Aprobar reclamación sobre arbitrios de Marín Naval. Idem proposición de la Comisión de aguas sobre pago de una canti-

dad que se adeuda por suministro de contadores.

Quedar enterada de oficio de la Comisión Administrativa del Puerto y Ria de Pontevedra, relacionada con las obras del ferrocarril a Marín.

Passar a informe de la Comisión del distrito un oficio de la Comandancia Militar, relacionado con el Campo de Tiro del Monte del Castro, en Mourente.

Aprobar y exponer al público los padrones de todos y marquesinas, rótulos, perros, bicicletas, las relaciones de fianzas devueltas e ingresadas por usar os de aguas y diversas cuentas.

Passar a la Comisión del distrito moción del señor Hermida, pidiendo se arreglen los caminos de Chanal y de Barrañanes, en Campañó.

Dar el nombre de Pilarceta Bértola al lugar que hoy se llama Campode Boy, y en el cual está enclavada la casa en que aquella nació.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Passar a informe de la Comisión, moción del señor Candendo, proponiendo la prolongación del alumbrado público desde P'edra del Lagarto hasta el lugar de Albeiro, en Mirocón.

Aprobar, por último, una moción de la tarde por los señores García Filgueira y Tive, proponiendo que, previos los requisitos legales, se proceda a la demolición de la capilla de la Virgen del Camino.

**Caldas de Reyes**

**NOMBRAMIENTO DE COMISION GESTORA**

**CALDAS.**—El lunes, a las siete de la tarde ha quedado constituida la Comisión gestora de este Ayuntamiento por haber sido destituido el Ayuntamiento de elección popular. Quedó constituido por siete socialistas y nueve republicanos de izquierda. Les dió posesión de sus cargos el alcalde saliente. Nombraron presidente de la Comisión, y por consiguiente alcalde, a un socialista.

Como caso curioso hacemos constar que entre los nombrados figura el hijo del secretario del Ayuntamiento.

**EL IDEAL GALLEGO**

Y en la estación del ferrocarril. Se vende en Villagarcía: En el kiosco de Poyan o Café Universal. En el kiosco de Ranón.

**CONCESIONARIO: EDELMIRO RODRIGUEZ LOPEZ**

**JUAN FLOREZ, 51 Y 53**

**LA CORUNA**

**DISTRIBUIDO POR S.E.I.D.A. S.A.**



**CHRYSLER**  
**FARGO**  
ACABA DE LLEGAR EL NUEVO CHASSIS 1936  
MAS RESISTENTE  
MAS RAPIDO  
MAS ROBUSTO  
Frenos hidráulicos - Puente trasero flotante 100 por 100  
Motor potente con asientos de válvulas insertados en el bloque - Filtro de aceite en el carter - Cámara de agua hasta el fondo del cilindro - 5 velocidades, etc. - Neumáticos reforzados - Distancia entre ejes, 4,11 metros.  
No admite comparación  
**CONCESIONARIO: EDELMIRO RODRIGUEZ LOPEZ**  
**JUAN FLOREZ, 51 Y 53**  
**LA CORUNA**  
**DISTRIBUIDO POR S.E.I.D.A. S.A.**

# El "Artabro" consiguió ayer en Madrid un sensacional empate a cero

## Durante el partido los coruñeses ejercieron mayor dominio. La actuación del portero madrileño salvó al C. de Campo de la derrota. Los "artabros" fueron castigados con un penalty-bully



### El deporte coruñés en alza

Como los lectores verán en esta misma página, ayer ha conseguido el deporte coruñés dos triunfos—moral, uno; neto y categorico, el otro—que ponen en alza nuestros valores deportivos algo decaídos, especialmente en lo que al balompié se refiere.

La actuación del Artabro en Madrid ha revestido caracteres de brillantez tal, que a buen seguro, la crítica madrileña, un tanto incrédula siempre en la apreciación de los valores exóticos, sabrá recoger con imparcialidad y destacar en la forma que merece.

No tiene el hockey en La Coruña gran antigüedad, y sin embargo, ¡qué maravilloso empuje ha conseguido este! Primero, el equipo femenino, labrando con caracteres áureos el historial del Artabro. Ahora, los bravos "hockeymen", rivalizando en superar las gestas de aquellas, consiguen el título regional—para nosotros la justificación de la "esa" arrancándosele para servirlo en bandeja al Atlántico, no tiene valor—y más tarde colocan en la capital de España el pabellón verde-amarillo a una altura que hasta ahora no ha alcanzado equipo alguno.

La voz emocionada de "Marathón" nos ha transmitido detalles de la trascendental lucha allí sostenida. Dejemos al paternal amigo su a su regreso comentario con más autoridad y con más detalles las bravas jornadas de los Artabros.

Solamente nuestro aplauso a tan arrojados caballeros del sport.

### A las órdenes de los árbitros

Iglesias y Barrio—éste seleccionador nacional de hockey femenino—comenzó el encuentro, alineándose los equipos del modo siguiente:

Club de Campo: Castilla; José Chávarry, Juan Becerri; Fernando y Francisco Jordán, Antonio Becerri; Luis Jordán, Bernabé Chávarry, José María Satrustegui, Eduardo Jordán y Coghel.

Artabro: Carlos Fernández Obaniza; Manolo Vela, Carlos Guyatt; Antonio, Enrique Guyatt, Feliciano; Arcadio Vilela, Antón, Germán, Tonón y Rafael Vidal.

De salida ya comienzan los hercúlicos un brioso ataque que muere en la defensa madrileña. Vuelven a la carga y en los primeros cinco minutos el dominio del Artabro es intenso. Los coruñeses juegan con gran entusiasmo, logrando muchos aplausos, especialmente de la nutridísima colonia gallega allí residente. El Club de Campo evita como puede la "furia" norteña, y poco a poco va nivelando la contienda, llegando hasta los dominios de Obaniza, que vuelve, como el día anterior, a juzgar.

Iglesias señala contra el Artabro un penalty-córner, que detiene muy bien el portero coruñés, y sin que se sepa la causa, aquí castiga a los gallegos con la máxima penalidad.

Manolo Vela y Chávarry ejecutan el penalty-bully, despejando el defensa coruñés magníficamente.

Insisten los madrileños, pero sus avances son anulados por la acertadísima labor de las defensas contrarias y de Obaniza, que sigue actuando enormemente.

Un penalty-córner lo defiende Guyatt, saliendo fuera la bola.

El Artabro se "sacude" y Arcadio realiza un vertiginoso y maravilloso avance. Ya en el área burla al defensa Becerri y tira a goal, salvando el portero a córner. Fue una magnífica jugada del gran extremo coruñés, que no terminó en tanto por verdadero milagro.

Vuelve el Artabro a dominar y lanza seguidamente dos penaltys-córner contra el Club de Campo, sin resultado práctico.

En pleno ataque coruñés, el árbitro Barrio señala tres off-sides a Rafael Vidal.

Y así termina esta emocionante primera parte, en la que los coruñeses merecieron marcar algún tanto.

### Margarita Del Rio, la maravillosa



delantero centro del "Argos", de Vigo, futura internacional en el torneo de Berlín, que el domingo próximo reaparecerá en el campo de Riazor, frente al Artabro.

El segundo tiempo es de análisis características, aunque con más marcado dominio "artabro" en su mayor parte.

Los madrileños quieren ganar a toda costa e inician un juego violentísimo.

Los coruñeses no se arredran y dan adecuada réplica, expulsando Iglesias por cinco minutos a Enrique Guyatt. La desigualdad de trato del árbitro, no resta ánimos a los "verde-amarillos"; que hacen cambios en el equipo, pasando Feliciano al eje de los medios y bajando Tonón al sitio de aquí.

El juego es brioso y duro, manteniéndose ahora nivelado.

Arcadio realiza otra internada análoga a la de la primera parte, tirando fuerte shot, que igualmente concluye en córner.

En algún avance del Club de Campo, vuelve Obaniza a destacar. Y ya hasta el final—faltan veinte minutos—el dominio de los coruñeses es cada vez más intenso. Con gran denuedo burlan el triun-

### pero los locales se defienden

bruscamente. En esta fase final sólo una vez toca Obaniza la bola. Esto prueba el intenso esfuerzo del Artabro.

Y con el resultado de 0-0 da fin la emotiva contienda.

El Artabro ha sido eliminado por los campeones de España, pero su labor no ha podido ser más brillante.

En las difíciles condiciones que se presentaron a esta eliminatoria los coruñeses, su actuación ha rebasado todos los cálculos por optimistas que éstos fuesen.

Es imposible citar nominalmente a los destacados. Todos, absolutamente todos, jugaron maravillosamente.

Obaniza ha repetido su actuación del día anterior. Aunque no intervino tanto, lució una clase poco común.

Lo que el primer día pudiera considerarse como suerte, ha encontrado ayer pleno confirmación. En él halló el Artabro un estupendo portero.

La defensa, magnífica. Los medios, insuperables, y en el ataque, el mejor Arcadio, flojeando algo Rafael Vidal.

En resumen, dos sensacionales partidos que ya comentaremos más desde esa.

# El Deportivo vence en Vigo al Unión Sporting por 5 a 2

## Jugando maravillosamente todas sus líneas—El numeroso público ovacionó a los coruñeses—Palacios hizo un admirable partido

VIGO, 12.—En el campo de la Florida se jugó esta tarde el partido de Copa España, entre el Unión Sporting local y el Deportivo de La Coruña.

Este hizo un juego enorme, batiendo a los unionistas por cinco tantos a dos.

El numeroso público que asistió gratis al partido, ovacionó constantemente a los coruñeses.

Todos los jugadores deportivistas jugaron con gran entusiasmo, sobresaliendo la colosal actuación del Ziguero Palacios.

El equipo del Deportivo alineó así:

Juanito; Palacios, Parada, Bolo, Rodríguez, Ceja; Brejo, Trana, Ricardo, Couso, Vazquez.

# LA PREPARACION

Por José Maria Mateos.

Hay que preparar al equipo nacional. Este es el grito de guerra que resuena en los centros futbolísticos.

Bueno ¿y quién le pone el cascabel al gato?

Se encuentra ahora la modalidad de echar la culpa a los grandes clubs de la falta de libertad de movimientos del seleccionador. Lo desconocemos. Si podemos asegurar que, en los cinco años en que fuimos "seleccionador único" sólo encontramos "facilidades por falta de todos, ya que no se puede tomar en cuenta el que una vez se nos enfermasen repentinamente los jugadores de un club, porque no accedimos a que se pasase por alto un acto de indisciplina contra un árbitro.

Pero también es verdad que nunca exigimos de los clubs lo que no nos podían dar. Porque los clubs, digase lo que se diga, son la esencia de la organización. Si se quiere diremos: los jugadores de los clubs.

Los clubs son los que sostienen al jugador. En régimen profesional y en régimen de puro amateurismo.

Si los clubs se acabaría el fútbol. Los jugadores no podrían existir, como tales, sueltos.

El seleccionador ha inspeccionado los equipos y ha escogido los mejores que había para ese principio de temporada. El primer miércoles de noviembre los convocó. Seamos muy optimistas; acuden todos. Todo sale bien.

Pero... Vamos a ver lo que, razonablemente, dicen los clubs a quienes se les extrae jugadores.

Está muy bien el que todas las semanas se nos entregue gratuitamente a nuestros mejores jugadores.

Pero a esos jugadores se les somete a un método distinto del que desea su entrenador haciéndoles, muy posible, ser de un sistema opuesto al que recibe el resto del equipo.

Es más, ese jugador o esos jugadores superiores del equipo, requieren un mayor descanso, porque tienen un desplazamiento que no tienen los demás y en consecuencia una y otra semana han de tener menor preparación que el resto.

Y esta preparación en los clubs, dentro de los clubs, no es comparable en intensidad a jugar uno de esos partidos, pero es muy superior en eficacia para la forma del individuo.

Nada, nada, ante el bien general que se sacrifiquen los clubs, dirán los partidarios de la preparación.

Sea así.

### Ante la II Vuelta ciclista a España

### El apoyo de La Coruña no puede faltar

Ya se va acercando la fecha del "gran tour" de "Informaciones" y todas las capitales acuden prestas a ofrecer su apoyo para no verse huérfanas y no tener que prescindir del imponente espectáculo que los "gigantes de la ruta" habrán de proporcionar a su paso, en disputa del gran trofeo.

Galicia se quedó sin sitio el pasado año, en aquella "Industria I Vuelta", que era sólo un balastro, pero que por mil detalles sería de claro presagio de días pródigos en episodios brillantes, en "montañas" perfectas, en una constante apreciación de aguilatar minucia y de emular, superándolas, otras organizaciones cargadas de años y de prestigios.

Galicia se quedó sin sitio, porque otras regiones se habían apresurado y en aquel primer intento era imposible extender más el radio de acción. Pero Galicia este año—Vigo fue el primer exponente de un anhelo colectivo—reclamó para su bellísima campiña y para sus maravillosas zonas "marineras", el paso de la "serpiente multicolor".

Y la ciudad olívica, cumpliendo

otra nota destacada es el triunfo del Deportivo en Vigo. ¿Estamos ante el resurgir del equipo? Ojalá los resultados que hasta ahora logró en la Copa sean exponentes de una recuperación que todos anhelamos. Por de pronto, es casi segura su clasificación en esta competición. De la Liga logró salir a flote.

Animó a recuperar un prestigio ensombrecido que urge recuperar para el buen nombre de La Coruña.

FRANJILLA.

(Crónica telefónica de nuestra enviada especial "Marathón")

MADRID, 12.—Con mayor expectación que en el encuentro del miércoles, debido a la magnífica actuación del Artabro coruñés, se jugó ayer en los magníficos terrenos del Club de Campo el segundo encuentro que los hercúlicos disputaban a los campeones de España.

El segundo tiempo es de análisis características, aunque con más marcado dominio "artabro" en su mayor parte.

Los madrileños quieren ganar a toda costa e inician un juego violentísimo.

Los coruñeses no se arredran y dan adecuada réplica, expulsando Iglesias por cinco minutos a Enrique Guyatt. La desigualdad de trato del árbitro, no resta ánimos a los "verde-amarillos"; que hacen cambios en el equipo, pasando Feliciano al eje de los medios y bajando Tonón al sitio de aquí.

El juego es brioso y duro, manteniéndose ahora nivelado.

Arcadio realiza otra internada análoga a la de la primera parte, tirando fuerte shot, que igualmente concluye en córner.

En algún avance del Club de Campo, vuelve Obaniza a destacar. Y ya hasta el final—faltan veinte minutos—el dominio de los coruñeses es cada vez más intenso. Con gran denuedo burlan el triun-

El seleccionador nacional femenino de hockey, don Gabriel Barrio, que el domingo asistirá en Riazor a la final Artabro-Argos, para observar la forma de las "internacionalizables" gallegas con vista al próximo torneo de Berlín.



**ALMACENES DE TEJIDOS**

**SAN PEDRO DE MEZONZO**

SASTRERIA

con experto coridor al frente

Linares Rivas, 24. La Coruña

**¡NO LO DUDE!**

**ULTIMAS NOVEDADES EN ABRIGOS PARA SEÑORA**

**ECONOMIA**

**MAXIMA CALIDAD**

**MINIMO PRECIO**

Visítenos y se hará cliente

# Sección médica

**Dr. Victor Fernández Alonso**

MEDICINA EN GENERAL

CONSULTAS: DE 4 a 6

SAN ANDRÉS, 115, PRIMERO

TELEFONO, 1344. — LA CORUÑA

**DR. FLOREZ DEL CUETO**

MEDICINA EN GENERAL

Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición

RAYOS X

CANTON PEQUEÑO, 22, primero

Consulta: de 10 a 1

**T. NUNEZ CORDERO**

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA EX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

ENFERMEDADES DEL PIEL, VENEREO-SIFILIS y prolapso de la MUJER

NEURASTENIA

ELECTRICIDAD MEDICA

CONSULTA: DE 10 a 1 y de 4 a 6

Sa. Andrés, 117, 2.º — LA CORUÑA

**FRANCISCO CID**

COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA, PROSTATA, PIEL, HEMORROIDES, VARIKES, SIFILIS

CONSULTA: de 9 a 1 y de 5 a 7

CASTELAR, 16, 1.º

LA CORUÑA

**DR. TOMÉ ORTIZ**

DEL HOSPITAL MILITAR VENEREO-SIFILITICAS, VEJIGA, PROSTATA

Enfermedades de la MUJER y PARTOS.

(DIATERMIA)

CONSULTA: DE 4 a 8.

PLAZA DE LUGO, núm. 7-1.º

VIAS URINARIAS

PIEL, VENEREO, SIFILIS

CANCER-RADIUM

**JOSE FOLLA FERNANDEZ**

MEDICO ESPECIALISTA

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6

Marcel Adail, 1, 2.º Edificio Torres y Sáez. (Linares Rivas, 41). La Coruña

PIEL Y VENEREO-SIFILIS ESPECIALISTA

**DR. JOSE LOPEZ MARTINEZ**

(De Lucha Oficial Antivenerea)

REAL, 34, SEGUNDO

De 5 a 7. Obreras: De 7 a 8.

**DR. COLMEIRO LAFORET**

Plaza de Lugo, 13, segundo

De 11 a 1 y de 4 a 7

FARTOS, CIBUGIA Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

**DR. SOUTO BEAVIS**

ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA, PROSTATA Y URETRA

VENEREO-SIFILIS

MEDICO ESPECIALISTA

Pi y Margall, 1, 2.º Consultas de 4 a 6

Horas especiales a petición

Telefono, 2425

Casa de los Almacenes San Pedro LINARES RIVAS, 24

**OCULISTA JLOSADA**

CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6

Telefono, 1699

**DR. ALVARO URGOITI**

DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO CENTRAL

TUBERCULOSIS, ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

CONSULTA: DE 3 A 5

Cantón Pequeño, 1 S. Blas, 1 (Edificio Banco Pastor)

Telefono, 1881

**DR. BARGENA**

MEDICINA INTERNA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS E HIGADO

CONSULTA: DE 10 a 1 y de 3 a 5

REAL, 83 2.º — Telefono 2239

RAYOS X

**M. SANGHEZ MOSQUERA**

OJOS

De 9 y media a 12 y media

Especial para obreros: De 5 y media a 9 y media

Para casos de urgencia, servicio permanente

—COMPOSTELA, 6, PRIMERO

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA

**A. BENAVENTE MARTIN**

CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

**G. BAQUERO**

CONSULTA DE 10 a 1

Plaza de Orensé, 8 — Telefono, 2522

**F. PINOLE ARAMBURU**

MEDICO

CORAZON Y PULMONES

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5

Real, núm. 83, segundo

**DOCTOR CRESPO**

MEDICO INTERNISTA

ESPECIALIDAD ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, HIGADO E INTENTINOS, RAYOS X.

CONSULTA de diez a dos

Juana de Vega, 5, primero

# Berlin 1936 XI Olimpiada.

## Preparativos alemanes para la Olimpiada

Por R. de Uve

Cuando en el año 1931, en su reunión de Barcelona, el Comité Internacional Olímpico decidió que la XI Olimpiada se celebrara en Alemania, fue encomendada a este país una elevada, pero difícil misión, si había de llevarse a cabo según el ideal planteado por el fundador, Conde de Coubertin. No han de ser los Juegos Olímpicos tan sólo un gran campeonato deportivo entre otros muchos, sino que deben estar impregnados de un contenido espiritual para que resulte, además, una manifestación de la amistad entre las naciones.

Sólo los que han tenido ocasión de asistir a los grandiosos Juegos Olímpicos de Amsterdam en 1928 y de Los Angeles en 1932, pueden darse cuenta, de lo que supone organizar esta solemnidad. (Acaso la Alemania depauperada de la post-guerra, sufriendo de la crisis mundial como pocos países y en los buenos campeonatos que el caso requiere, contribuyendo así también al gran esfuerzo a realizar por el deporte mundial.

La preparación del atleta abarca dos aspectos. El uno, saber cumplir en la prueba física, y el otro, tener la moral y el comportamiento en la lucha que debe exigirse de un luchador olímpico. Tal como Alemania organizó la preparación deportiva, las medallas ganadas no dejarán de ser un gran honor y motivo de orgullo, pero de los preparativos quedará beneficiada la cultura física del país en general y las consecuencias favorables: habrá sentir durante años en el robustecimiento de la raza. Los frutos de esta intensa labor preparatoria se pudieron ver en las participaciones de deportistas y equipos alemanes en grandes campeonatos interiores e internacionales. No sólo se acusaron importantes avances, por ejemplo en atletismo, la natación, el boxeo y otros, sino que pudieron obtenerse títulos mundiales en muchos casos. Así, en el fútbol, los equipos alemanes apenas fueron vencidos. En levantamiento de pesos, Alemania obtuvo cinco títulos europeos. En hipismo, con motivo de las pruebas de Berlín, los jinetes alemanes mostraron su elevado nivel. En los ejercicios de Gimnasia, pocos países podrán rivalizar con Alemania, el país clásico de este ejercicio físico, aunque las reglas y opiniones internacionales difieren de las clásicas alemanas.

En toda la preparación de Alemania fue norma lo que en una ocasión declaró el jefe de Deportes del Reich, Tschammer und Osten: "No tiene sólo por objeto, adiestrarse para las luchas con los mejores campeones del mundo, sino que pretende, además, demostrar ante la representación de todas las naciones, que Alemania, como país a quien toca esta vez ser hospitalario, ha sabido prepararse a conciencia y con cariñoso empeño para los Juegos Olímpicos".

Ahora bien, para la existencia de los clubs, hay que darles facilidades para su obra.

La equivocación de los clubs está en creer que esas facilidades consisten en acumular partidos.

Las consecuencias de ello son bien claras: agotamiento del jugador.

Que se manifiesta singularmente en los partidos internacionales donde, por lo general, no ponen el mismo ímpetu que en los partidos entre clubs.

¿Razones de ello? Algún día puede que nos ocupemos de este tema que no deja de ser muy interesante. Y que no es de hoy. Lo he experimentado.

Desearía hablar de lo que se pide: preparación.

Preparación quiere decir, según la expresión general, que se debe entrenar al equipo.

Perfectamente. Lo hacen, según se cuenta por aquí, otros países.

En alguna ocasión ya hemos visto que esos mismos países, presentados como modelo, se quejaban de igual defecto de preparación.

Todo consiste en que se pierda o se gane.

A distancia se sabe que se hacen muchas cosas... que no se hacen. Ahora se ha trazado en Francia un plan de preparación.

Posiblemente el que se querría implantar aquí. Desde luego, el único.

Téngase en cuenta que todos, absolutamente todos los domingos, desde que se acaba agosto hasta que empieza julio ¡algo espantoso! están ocupados.

Si hay algún trastorno de fuerza mayor, es preciso utilizar fechas de entrasemana.

Pues bien, en Francia, que sucede algo parecido, van a implantar que los miércoles de cada semana juegue un partido de entrenamiento el equipo nacional.

Aquí habría que hacer otro tanto. No hay otra posibilidad de entrenamiento.

Y tenemos la preparación.

Como medio mejor de comunicaciones para todos habrá que señalar Madrid.

Ya surgirían las protestas diciendo que los jugadores de clubs no madrileños tenían que andar haciendo viajes entre semana, mientras los madrileños se beneficiaban del descanso.

Bueno para que no riñan, se pondría Zaragoza, que es posible resultase a buena distancia para todos a la mayoría. O tal vez Valladolid. Donde fuese.

Supongamos que el primer partido internacional es, como este año, a mediados de enero. Por lo menos para fines de octubre ha de estar hecha la selección para que tenga unos cuantos entrenamientos de conjunto.

## AYUNTAMIENTOS

Todos los impresos necesarios para Quintas, sólo los encuentran en la Papelería e Imprenta L. BARBERO. Real, 36. La Coruña.

Todo consiste en que se pierda o se gane.

A distancia se sabe que se hacen muchas cosas... que no se hacen. Ahora se ha trazado en Francia un plan de preparación.

Posiblemente el que se querría implantar aquí. Desde luego, el único.

Téngase en cuenta que todos, absolutamente todos los domingos, desde que se acaba agosto hasta que empieza julio ¡algo espantoso! están ocupados.

Si hay algún trastorno de fuerza mayor, es preciso utilizar fechas de entrasemana.

Pues bien, en Francia, que sucede algo parecido, van a implantar que los miércoles de cada semana juegue un partido de entrenamiento el equipo nacional.

Aquí habría que hacer otro tanto. No hay otra posibilidad de entrenamiento.

Y tenemos la preparación.

Como medio mejor de comunicaciones para todos habrá que señalar Madrid.

Ya surgirían las protestas diciendo que los jugadores de clubs no madrileños tenían que andar haciendo viajes entre semana, mientras los madrileños se beneficiaban del descanso.

Bueno para que no riñan, se pondría Zaragoza, que es posible resultase a buena distancia para todos a la mayoría. O tal vez Valladolid. Donde fuese.

Supongamos que el primer partido internacional es, como este año, a mediados de enero. Por lo menos para fines de octubre ha de estar hecha la selección para que tenga unos cuantos entrenamientos de conjunto.

## Los equipos modestos

**CHAMPIONATO DA GUARDA**

El domingo último, dió comienzo el Torneo organizado por el "Daguarda", jugando los siguientes partidos:

A las nueve y media: Se enfrentaron el Daguarda y Derby, ganando éste por dos a uno, a pesar de jugar el Derby todo el tiempo con nueve jugadores.

A las once jugaron el Cervantes y As, ganando éste por tres a uno.

Por la tarde, a las tres, jugaron el Arde o Eixo y el Flecha, quedando empatados a tres tantos; y a las cinco se jugó el último partido entre el S. Ciudad y el Anderson, ganando éste por tres a cero.

El próximo domingo se jugarán los siguientes partidos: a las nueve y media, Daguarda y As, y a las once, Cervantes y Flecha. Por la tarde se jugarán otros dos partidos: a las tres, Anderson y Arde o Eixo, y a las cinco, C. Ciudad y Derby.

No dudamos que la Estrada, tanto por la mañana como por la tarde, se vea abarrotada, ya que la entrada será libre.

deber galleguista, ofreciese pródigo en la "dávila" y consiguiera Galicia las primicias de este gran espectáculo.

Probablemente más que cronista alguno, hemos sostenido campañas contra los atropellos mil que desde aquella ciudad se hicieron al deporte hercúlico. Y lo hemos sostenido desde la prensa regional y nacional.

¡Ah! Pero ni seríamos caballeros ni, por lo tanto, deportistas—que a nosotros nos tienen que ser ambas palabras—si no le damos al César lo que es del César. Y Vigo, a quien en infinitas de ocasiones hemos desmenoscado los atropellos que algunos de sus mal llamados deportistas cometían, y a quien también, en lo que justo era, hemos aplaudido con ecuanimidad a que no estábamos acostumbrados los que seguíamos de cerca el tinglado federativo. Y Vigo—que mantenemos en esta ocasión ha sabido mantener con decoro el prestigio deportivo regional y ha sabido pedir justicia y ha sabido pagar con decoro el prestigio Galicia las emociones de esta gran carrera.

Y para ello, Vigo—que en todo momento encontró el ánimo dispuesto en el querido colega "Informaciones"—ha tenido que prestar un apoyo económico grande.

Un apoyo que le ha hecho ganar a pulso no sólo una etapa, sino un día de descanso.

Y a causa de esta actitud digna y deportiva, exponente de un localismo que por lo que tiene de legitimidad debe ser aplaudido, Galicia va a tener también etapas de la II Vuelta a España.

Y lo que Vigo ha conseguido a fuerza de movimiento y de entusiasmo, se le ofrece a La Coruña, pese a su actitud indolente.

La organización de "Informaciones" conoce nuestra imponente ciudad y las bellezas de su provincia. Y la organización del colega madrileño ofrece a La Coruña—que pese a los alidabonzos de "Marathón", a los que yo acompañé en mi modesta no había dado ni un solo paso para conseguirlo—una etapa. Y para ello le exige solamente una pequeña cantidad que atenúe los grandes desembolsos de la prueba.

¿Va a dejar la capital gallega de aportar esas pesetas? ¿Seremos una excepción en el congreso de pueblos, no sólo de España sino de nuestra propia región?

¿Se explica que pueblecitos, que villas en su mayoría, contribuyan a esta II Vuelta y no lo haga la capital de todos, la importante Marineda?

Sinceramente creemos que esto no es posible.

Que la indolencia, la idiosincrasia que nos caracteriza, dejara paso, se esta vez a un decidido apoyo, a un interés sólo equivalente a que "Informaciones" ha demostrado tener por La Coruña.

La trascendencia del "gran tour" es enorme. La emotividad corre pareja.

Estamos por ello seguros de que todos contribuirán a evitar que la falta de ese puñado de pesetas prive a La Coruña de las emocionantes y ventajosas de la II Vuelta a España.

Y sobre ellas volveremos en otras ocasiones.

FRANCISCO JIMENEZ.

**EL IDEAL GALLEGO**

está a la venta en Carballo, en casa de Ramón Castro, desde las nueve de la mañana.

CRÓNICA INTERNACIONAL EL ALMA MISTERIOSA DEL JAPON

Todos los lectores de periódicos conocen los hechos. En Tokio un grupo de oficiales al mando de dos capitanes, antes de embarcarse para Manchuria, han ejecutado un brusco ataque contra las principales figuras del gobierno japonés...

El Japón en menos de 50 años se ha constituido en una de las mayores potencias del mundo. Ha asimilado todos los secretos de la técnica europea y gracias a su talento de imitación, y al temple y sobriedad de su raza...

Así en el Japón empieza a iniciarse una discrepancia entre el elemento civil, integrado por los profesores, los financieros, los hombres de negocios, los políticos...

Bolla de Huevo Pruebe esta riquísima especialidad exclusiva de la acreditada CONFITERIA "EL SOL"

SUD-ATLANTICA y CHARGEURS REUNIS. VIAJES RAPIDOS A LA AMERICA DEL SUR. Precio en TERCERA CLASE: 665/50 pesetas.

AUPIGNY 8 de Marzo. Agentes Generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS. Dirección Postal: Apartado, núm. 41. LA CORUÑA—PLAZA DE ORENSE, 2-A.

Hamburg-America Line. RAPIDO SERVICIO DESDE LA CORUÑA PARA LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, con la magnífica motonave ORINOCO el 1 de Abril.

LA BOLSERA

MADRID, 12.—Interior, 4 por 100, D. C. B. A., 76/90; G. H., 75/50. Exterior, 4 por 100, 94/25. Amort. 5 por 100, 1925, 100/50...

Agua Barcelona, ordinaria, 188/35; Chade, A. B. C., 530; Banco Hispano Colonial, 29/50; Ford, 229. Compañía Española Petróleos, 29/50; Minas Rif, portador, 319/25...

BILBAO Banco de Bilbao, 1.000; Vizcaya, serie A, 765; B., 240; Iberica, 670; Española, 133; Unadés, 466...

Sección religiosa

SANTORAL Santos de hoy: San Ramiro y Santa Cristina. Santo de mañana: Santa Matilde. Solemnidades religiosas EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA LAS HIJAS DE MARÍA...

NOVENA A SAN JOSE Se está celebrando la Novena en honor al Patriarca San José, patrono de la iglesia universal. Los ejercicios del novenario se hacen con toda solemnidad en los diferentes templos...

EL IDEAL GALLEGO lo vende en Guitiriz Domingo Paz en "Casa Tomás", a las seis de la mañana

anuncios económicos

ALQUILERES. AUTOMOVILISTAS. SUBASTAS. MUEBLES. HOTEL ARGENTINA. CARPINTERIA. LOLITA. VENTAS. BOCAYES. SEMILLAS. RADIO. LAS BUENAS MEDIANAS. OFERTAS. AUTOMOVILES. CADILLAC.

COLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO" El señor de Bembibre

los primeros movimientos, significaban su afición a doña Beatriz y al señor de Bembibre, cosa en que tantos compañeros tenían. Por fin, concluido el relato, la hermana de Martina se quedó como pensativa...

—¿Sabes que una hazaña como esa muy bien costamos los prados y tierras que llevamos en renta y a más de esto, a más, la maldiciencia de un gran señor? —Mujer—respondió el intrépido Bruno—, ¿qué estás ahí diciendo de tierras y de prados? ¡No parece sino que doña Beatriz es ahí una extraña o una cualquiera!...

—Pues, por ahora—respondió el labriego—tu ama habrá de perdonar, que alguna vez han de poder hacer los pobres el bien sin codicia, y sólo por el gusto de hacerlo. Con que sea madrina del primer hijo que nos dé Dios, me doy por pagado y contento.

IMPRESION DEL DIA MADRID, 13.—Los últimos acontecimientos tienen nueva repercusión en los corcos, y el ambiente aparece más cargado y son mayores las precauciones que en días últimos.

El sector especulativo flojo, a primera hora, en toda la línea; pero al final aparece algo mejor dispuesto, aunque sin grandes entusiasmos, pues las diferencias al alza no son de gran cuantía.

Boletín Oficial El de ayer publica lo siguiente: Circular del gobernador civil autorizando la proyección de películas. Anuncio de la Delegación de Hacienda ordenando la comprobación del Registro Fiscal de edificios y solares en Cesuras.

C. Naviera Sola y Aznar-Bilbao. PROXIMA SALIDA PARA EL SUR SABADO 14 DE MARZO DE 1936 EL VAPOR ARAYA MENDI Y PARA NORTE TODOS LOS MARTES.

C. G. Transatlantique. Servicio rápido de LA CORUÑA para LA HABANA y VERACRUZ. PROXIMAS SALIDAS: 17 Abril, 23 Mayo.

Compañía del Pacífico. Para LA HABANA, PANAMA, ECUADOR, PERU y CHILE. 16 de Marzo de 1936 ORDUÑA. 13 de Abril de 1936 REINA DEL PACIFICO. 13 de Mayo de 1936 ORBITA.

Banco Hipotecario de España. Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50 por 100 de su valor. Informes gratis a quien los solicite.

**SUSCRIPCIÓN**  
 LA CORUÑA, UN MES 2,50 Ptas.  
 REGIÓN, TRIMESTRE 7,50  
 EXTRANJERO, UN AÑO 66  
 PAGO ADELANTADO

# El Ideal Gallego

**GALICIA**

## Los mendigos no votan

Así entienden sus deberes humanitarios los socialistas. Apenas reintegrados a sus puestos los concejales madrileños—a excepción de los considerados desafectos—suprimen la colonia de mendigos que el Ayuntamiento anterior había organizado en Bobadilla del Monte. Ni una peseta para estos desgraciados sin hogar que nuevamente paseen sus lacerias y su hambre por las calles madrileñas. En cambio allá van los miles de pesetas para los amigos de la misma cuerda. Rebrotó frondoso el árbol de la empleomanía municipal y se habilita el procedimiento para robustecer la exhausta caja de fondos de la Casa del Pueblo. Trece millones para ésta y 800.000 pesetas más con destino al personal de Asistencia social sobradamente conocido.

Buen paso van a llevar los 42 millones de pesetas que, según genuina confesión del señor Rico, han dejado los anteriores ediles. De ellos van a dar buena cuenta los perseguidores de Lope de Vega y arremetidos de cruces en el Cementerio. ¡Bah! los mendigos. Esos no votan.

## La censura

En repetidas ocasiones las autoridades se han quejado de que las exageradas proporciones de los disturbios ocurridos en provincias y de que se dé ambiente a noticias falsas de veracidad o al menos de virtudes. La culpa no se sino de quienes se empeñan en mantener una censura rigurosa que obliga al público a la tarea de adivinar lo que los periódicos no le pueden decir. Siempre se conocen las primeras noticias de los sucesos y es lógico que colocado el lector en antecedentes pregunte, inquieto hasta conocer la verdad, toda la verdad. La prensa no se la puede decir, y de ahí nace la difusión de noticias unas veces exageradas y otras muy pálidas ante la realidad.

La censura, que está muy bien como defensa de las instituciones, es un arma contraproducente cuando es utilizada para ocultar torpezas, abusos y extralimitaciones de gobernantes. No es de ahora nuestra posición. Nada de censura, y venga una ley de Prensa perfectamente clara para que todos sepan a qué atenerse. Todo menos la arbitrariedad de los gobernantes de turno.

ha declarado que se encontraba por la mañana practicando deporte en la Ciudad Universitaria. Corofila Gámez es una niñera que llevaba en un cochecito a un niño y en cuyo coche apareció una pistola. Como no se ha precisado la circunstancia por la cual el arma se hallaba en dicho coche, la niñera quedó detenida hasta que se aclare este punto.

## En Tokio serán juzgados como espías varios funcionarios de la Embajada

Acusados de haber vendido informaciones secretas

## Moscú desarrolla una ofensiva comunista en China contra el Japón

TOKIO 12.—La policía ha detenido a ocho intérpretes profesores de lenguas y otros funcionarios de la Embajada soviética que están acusados de haber vendido informaciones secretas. También han sido detenidos tres japoneses relacionados con el movimiento insurreccional. La detención obedece a la acusación que pesa sobre ellos de haber entregado informaciones secretas a la embajada soviética. Parece ser que todos los detenidos pertenecen a una organización comunista. Si les juzgará por traición de secretos militares y por comprometer la seguridad pública.

TOKIO 12.—La prensa publica detallados artículos sobre el avance comunista en la China del Norte al cual se considera dirigido contra el Japón por Moscú. El avance constituye una amenaza para todo el Norte de China comprendiendo la Mongolia interior y el Manchukuo. Los comunistas se relacionan con los centros soviéticos de Tsinkiang y de la Mongolia exterior. El agregado militar japonés en Shanghai ha celebrado una importante entrevista con Tientsin con el general Kada comandante de las tropas japonesas en China septentrional.

TOKIO 12.—El Ministerio del Interior ha publicado una comunicación en la que anuncia que a consecuencia del levantamiento del mes de febrero han sido detenidos además de los militares 150 paisanos casi todos pertenecientes a organizaciones extremistas. Entre ellos figuran revolucionarios ya conocidos.

## Información de Hacienda

SERVICIO FACULTATIVO DEL CATASTRO  
 Ha sido nombrado habilitado de la Oficina provincial del Catastro el delibante de dicha dependencia don Rafael Martínez Vegas y como suplente el administrativo don Manuel Trigués Fernández.

## Alejandro Barreiro ingresa en la Academia Gallega

Un gran público abarrotó el salón de actos de la Reunión de Artesanos

Ayer tarde se celebró en el salón de actos de la popular Reunión de Artesanos la solemne recepción del culto y destacado periodista D. Alejandro Barreiro como académico de número de la Academia Gallega. Un selecto y numeroso público llenaba por completo el local.

Presidieron D. David Fernández Diéguez, en calidad de presidente accidental de la Academia Gallega; el alcalde Sr. Suárez Ferrín, los académicos señores Estrada, Cotoya, Manfisa y del Castillo (don Angel) y un representante de la autoridad militar.

Los centros docentes y entidades de cultura enviaron nutridas representaciones.

Declarada abierta la pública sesión, el Sr. Barreiro da comienzo a la lectura de su discurso de ingreso, glosando el tema de "Bernardo Barreiro y su tiempo". Con estilo lúcido y ameno narra la biografía de su ilustre progenitor. Nació Bernardo Barreiro—dice—el 7 de mayo de 1848 en la casa número 17 antiguo, de la Fuente Segura del Arzobispo Gelmi-

culminante período, unos años que fueron básicos para la formación cultural de Bernardo Barreiro.

"Nombrado jefe del Archivo general de Simancas el insigne Murguía, y habiéndose percatado de las especiales disposiciones del señor Barreiro para los estudios históricos, llevólo consigo a aquel célebre establecimiento, donde, trabajando en horas ordinarias y extraordinarias, pudo examinar en breve, multitud de copias e historiales relativos a Galicia, tomar nota de los más y copiar otros literalmente, cada vez más enardecido por sus continuados, sorprendentes hallazgos inéditos, sorpresivos y transcripciones literales de documentos comprendidos de los siglos XV a principios del XIX; los interesantes y numerosos que publicó—años después, hasta su muerte prematura—procedentes del Archivo municipal de Santiago, de que fué jefe, y sus estudios arqueológico-históricos de los monumentos compostelanos, sirviéronle de robusta base y fondo senenal para su gran Revista Galicia Diplomática, cinco voluminosos tomos y en gran folio a dos columnas, siempre consultados por los doctos y no pocas veces ploteados por el cuervo de la fabula "que ded auxilio ajeno aprovecha y no cita al bienhechor".

Las leyendas y tradiciones compostelanas,—cartera abundosa—plenas de sugestión secular, inspiraron pronto al joven galanes y encendidas páginas que alcanzan fortuna. Versos y narraciones al modo de la época, en que la fantasía creadora del lirico se entrelaza ya con los atisbos del historiador y del arqueólogo. Leyendas de María, brillante serie de narraciones populares e históricas, amorosa producción de una adolescencia prometedor, prosiguió y tomó cuerpo en otra labor de más consistente traza: Leyenda de Galicia—colección de fluidos y curiosos artículos sobre historia, arqueología, bellas artes, costumbres, antigüedades, tradiciones y santuarios—que hubieron de fijar naturalmente, la atención de los entendidos y perspicaces sobre el escritor—1872—capaz de tamañas reconstituciones.

"Como nos asombró—expresa aún de la Iglesia,—el primer trabajo de investigación de aquel muchacho laborioso, penetrante y reflexivo que nos achicaba a todos!"

Se refiere luego el conferenciante a los viajes y trabajos realizados en tierras hispanoamericanas por Bernardo Barreiro quien tanto allí como aquí no cesó de laborar en favor de Galicia. Aun no vivo, murió cristianamente en La Coruña.

El Sr. Barreiro Noya es aplaudido calurosamente por el auditorio.

Le contesta el secretario de la Academia, don Fernando Martínez Morás Lee un bellísimo e inspirado discurso. Canta en elocuentes párrafos la vida del periodista y dedica grandes elogios al nuevo compañero, cuyas múltiples facetas analiza y destaca magistralmente, la brillante disertación fué acogida con grandes ovaciones.

A continuación, don David Fernández Diéguez impone la insignia-medalla al Sr. Barreiro Noya y le da la bienvenida. El académico recién ingresado recibe muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial y sincera.

Hoy a la misma hora y en el mismo local tendrá lugar la recepción como académico de D. Manuel Casas Fernández.



Este ligero abrigo de lana color "beige", elegante modelo Herpich, se presenta como muy apropiado para una recién casada, pero pueden usarlo también las solteras, aunque digan que se quedarán compuestas... y sin novio

## En Oviedo los sindicatos profesionales y los fascistas se unen circunstancialmente

Para defenderse contra los elementos de desorden. El gobernador ha sido destituido

OVIEDO, 12.—Los sindicatos de F. E. y profesionales han enviado una nota a los periódicos en la que dicen que se agrupan circunstancialmente con objeto de defender los intereses económicos ante el inhumano proceder de los elementos de desorden.

EL GOBERNADOR DESTITUIDO

OVIEDO, 12.—El gobernador señor Priera, hablando sobre su destitución manifestó que la esperaba porque no pertenece al Frente Popular.

Añadió que por indicación del ministro seguirá en su puesto hasta que llegue su sustituto.

LA GESTORA MUNICIPAL

OVIEDO, 12.—Como el Ayuntamiento de elección popular tenía mayoría de derechas, se ha nombrado por 11 socialistas, 8 de izquierdas y dos comunistas.

EN SEVILLA

SEVILLA, 12.—Esta mañana en la Confederación del Guadalquivir se presentaron 30 individuos con el propósito de ver al director de la entidad para solicitar trabajo. El director le contestó que se tenían en proyecto algunas obras pero que de momento no podían ser

atendidos. Los visitantes le replicaron de mala manera y llegaron a insultarle y romper algunos cristales.

El director salió de su despacho encaminándose a la dependencia ocupada por los ingenieros y se guisaron rompiendo cristales y muebles sin poder ser contenidos por el personal de la casa. Cuando se cansaron de cometer destrozos salieron a la calle.

No se practicó ninguna detención.

El gobernador ha manifestado que se ha dirigido nuevamente a los ministros de Obras Públicas y Comunicaciones notificándoles que se ha recrudecido el temporal de lluvias produciéndose nuevas inundaciones por lo que solicita la pronta remesa de fondos para resolver este problema.

También ha facilitado una nota en la que, refiriéndose a los numerosos rumores sobre alteraciones de orden público en Sevilla y provincias, advierte que se investigará el origen de ellos, que perturban la paz pública y quebrantan los intereses de la ciudad por lo que se aplicarán los castigos que determina la Ley a los que se dedican a propalar tales rumores.

## En un atentado contra Jiménez Asúa muere el policía que lo custodiaba

El hecho fué realizado cuando el citado profesor salía de su domicilio.—Han sido detenidos, como supuestos autores, varios jóvenes

MADRID, 12.—Esta mañana, a las ocho y media, el diputado socialista y catedrático señor Jiménez Asúa salió de su casa, Goya, 24, para dirigirse a la Universidad y después marchar a Valladolid para asuntos profesionales. Acompañaban al señor Jiménez Asúa el agente don Jesús Gisbert Urreita, que le presta servicios de custodia y un amigo. El señor Jiménez Asúa al llegar al quicio de la puerta observó que en la acera en frente casi esquina a la calle de Velázquez, había un coche parado de color gris. En el momento de doblar la esquina del portal los cuatro ocupantes del coche con pistolas ametralladoras hicieron repetidos disparos, y seguidamente se dieron a la fuga a pié por no poder poner en marcha el coche. Huyeron por la calle de Núñez de Balboa con dirección a la de Hermsilla. El señor Jiménez Asúa salió corriendo hacia la calle de Velázquez, haciendo zig zag para evitar ser blanco de los disparos y se refugió en una carbonería que hay en el número 30 de la calle de Velázquez.

El agente señor Gisbert que le seguía, agarró al señor Jiménez de Asúa, y le dijo: "Don Luis me han matado", y se desplomó al suelo. Fué recogido y llevado a la Casa de Socorro del distrito, donde por su estado de gravedad, ordenaron fuera conducido al Equipo Quirúrgico, en cuyo Centro benéfico el doctor Segovia por orden expresa del señor Jiménez Asúa le practicó una delicada operación quirúrgica. A las once y media de la mañana falleció el desgraciado agente. Presentaba una herida en el vientre. El proyectil le había atravesado el hígado y el intestino. También tenía una herida en el talón producida por rebote de bala.

A las ocho cincuenta un guardia de Seguridad hizo entrega en la Comisaría de Buenavista de una pistola ametralladora con señales de haber sido disparada recientemente. También fué llevado allí un automóvil Chevrolet, matrícula de Madrid 29.033, que tenía superpuesta otra matrícula de Valencia para despistar. En el auto gris, ocupado por los agresores del señor Jiménez de Asúa fué encontrada una patente de circulación a nombre de Lorenzo Anibal Alvarez, una pistola ametralladora y un gabán de pieles y un sombrero verde.

El coche es propiedad del odontólogo don Lorenzo Anibal Alvarez, domiciliado en la calle de Jorge Juan, número 7. La Policía ha detenido a este señor y a un mozo del garaje Cimarro, instalado en la calle de Jorge Juan, número 8. El mozo declaró que esta mañana, sobre las siete y media, aproximadamente, llegó al garaje un hermano del propietario del coche, llamado Alberto, de 17 años, el cual ordenó le dieran el coche con autorización de su hermano. Don Lorenzo ha declarado que no sabía nada absolutamente y que él no había autorizado a su hermano para sacar el coche del garaje. Dentro del coche fué hallado también un maletín. Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia. La Policía sigue sus pesquisas para la detención de los agresores.

MADRID, 12.—Los detenidos por el atentado de esta mañana son los siguientes: José Anibal Alvarez, médico; Pedro Anibal Alvarez, aparejador de obras; Carlos Anibal Alvarez, estudiante; Antonio Ortiz Arce, y Angel Martínez Agustí.

Los agentes tuvieron noticia de que los cuatro ocupantes del automóvil huyeron por la calle de Núñez de Balboa y averiguaron que se habían presentado en el garaje de la calle de Jorge Juan para sacar otro coche. Varios autos de la Dirección realizaron pesquisas y encontraron en la calle de Alcalá, esquina a Sevilla, el auto de referencia, en el que se encontraban los hermanos Pedro y José Anibal y Antonio Ortiz.

El propietario Lorenzo Anibal fué detenido en su propio domicilio.

Todos los detenidos, menos Pedro que pasó al Juzgado, seguían esta tarde en las oficinas de Investigación.

A la una de la tarde la Policía detuvo en casa de los hermanos Anibal a Alejandro Salazar, de 22 años, a quien le fué ocupada una pistola.

Ante el juez compareció el lavacoches del garaje, José Sierra que dijo que el auto en que se cometió el atentado fué encerrado anoche a las doce y esta mañana lo sacó Alberto Anibal y otro individuo al que no conoce.

También prestaron declaración los taxistas Demófilo Quirós y Guillermo Orduña que al cometerse la agresión efectuaban el relevo.

Orduña dijo que al oír la detonación salió en persecución de los agresores, pero al ver que uno de éstos le encañonaba con su pistola desistió de perseguirlos.

Quirós dijo que vio caer al agente de policía el cual se levantó después y sacando la pistola siguió al señor Jiménez Asúa hasta la esquina de la calle donde cayó definitivamente.

El agente señor Gisbert tenía 26 años de edad; ingresó en el cuerpo en 1930 siendo destinado a Jaca donde intervino en el movimiento revolucionario.

Su esposa, doña Pilar Martín y varios familiares estuvieron en el Equipo Quirúrgico.

También estuvieron J. Asúa, Indalecio Prieto, el ministro de Agricultura, y otros destacados socialistas.

DILIGENCIAS JUDICIALES

MADRID, 12.—El Juzgado número 20 que instruye sumario con motivo de la agresión cometida esta mañana contra Jiménez Asúa, se constituyó esta tarde en uno de los despachos del Palacio de Justicia para proseguir sus diligencias.

El juez señor Villanueva con el secretario habilitado se dedicaron a ordenar lo actuado y procedieron también a decretar el traslado del cadáver del agente señor Gisbert a la Dirección general de Seguridad. Ha sido detenida y trasladada al Juzgado de guardia Corofila Gámez Blanco y los hermanos Francisco y Julio Cabanellas Roca.

Alejandro Salazar, según parece



En cuya fachada campea desde hace años, la lápida conmemorativa, que la Real Sociedad Económica de Amigos del País y la ciudad entera ofrendaron a aquella querida memoria.

Las aficiones literarias del niño se manifestaron presto, no sé si con aliento o pesar por parte de su honrada familia burguesa, aun que es de presumir que en el atrevido taller del maestro constructor de obras mas provecho hicieran los croquis lineales y planos del otro hijo, Francisco, espigado mozo que se preparaba entonces para ingresar en el cuerpo de caminos, que los apuntes artísticos y las abundosas cuartillas en prosa y verso de Bernardo, metidos en andanzas de periódicos, cuadros de declamación, comités y círculos, apenas mozo.

Dieciséis años no cumplidos tenía según recuerda Constanti, cuando comenzó a publicar algunas composiciones en La Estrella Compostelana, de A. Corzo, periódico en que también escribieron Moreno Astray y José Salgado.

La analogía de aficiones y estudios creó pronto relaciones y afectos entre Murguía y Barreiro. La gran lirica Rosalia, la dulce musa de nuestra tierra ungió esta amistad naciente con suaves y amorosas manos de mujer y de poeta.

Martínez Salazar explica así un

## El general López Ochoa ingresa en Prisiones Militares

Parece que serán procesadas otras autoridades militares que intervinieron en la represión

MADRID, 12.—Ha ingresado en la Prisión de Guadalajara para responder del proceso que se le sigue por la Sala sexta del Supremo, el general López Ochoa y el capitán de la Guardia civil don Nilo Teila.

MADRID, 12.—Se ha dictado auto de procesamiento contra el general López Ochoa y el capitán de la Guardia civil don Nilo Teila, que estuvo a las órdenes del comandante Doval en Asturias, por los sucesos de aquella región. El auto de procesamiento es muy extenso. En él se detallan los antecedentes de la denuncia presentada por la represión que ha dado origen al sumario. De ellos parece deducirse la existencia de indicios de culpabilidad para los dos militares mencionados. El general López Ochoa dicen que ordenó el fusilamiento de 20 paisanos sin formación de causa. En el auto se decreta el procesamiento y prisión sin fianza de ambos militares. El auto dispone la práctica de numerosas diligencias pedidas unas por el fiscal y otras dispuestas por la misma Sala. Es probable que se decreten otros procesamientos de elementos armados que intervinieron en la represión y sobre los cuales tiene jurisdicción la Sala sexta del Supremo. Respecto a la

aplicación de la amnistia al suario, los magistrados de la Sala sexta afirman que no pudiéndose aplicar aquella más que a los encartados o juzgados, no ha lugar por ahora a deliberar sobre este extremo, que queda pendiente de resolución para el momento procesal oportuno.

MADRID, 12.—Ha sido designado juez especial el que lo es del Juzgado número 17 de esta capital señor Mingués, para instruir las causas que se derivan de la represión del movimiento revolucionario llevada a cabo por los elementos civiles en Asturias.

De fiscal ha sido designado el de la Audiencia señor de Juan. Mañana mismo comenzará sus tareas el nuevo juez especial.

## D. Juan Ignacio Luca de Tena, procesado

MADRID, 12.—El Juzgado número 20 de Madrid ha dictado auto de procesamiento contra don Juan Ignacio Luca de Tena, en querrela por injuria y calumnia entablada contra él por Indalecio Prieto, por diversos sueltos aparecidos recientemente en "A B C", cuando aun era director de dicho diario el citado señor.



AL ENTRAR LAS TROPAS ALEMANAS EN DUSSELDORF EL PUBLICO LES HIZO OBJETO DE UN RECIBIMIENTO ENTUSIASTA MANIFESTACIONES DE SIMPATIA QUE SE HAN REPETIDO EN LAS DEMAS POBLACIONES OCUPADAS